
Anul XIII. Arad, Miercuri, 9/22 Decemvre 1909. Nr. 268 
ABONAMENTUL 

Pe un an . 24 Cor. 
Pe un ,um. . r> . 
Pe o lună . 2 € 

Nrul de Duminecă 
Pe un an . 4 Cor. 

Pentru România şi 
? America . . 10 Cor. 

Sinii de zi pentru Ro-
•aânia şi străinătate pe 

an 40 franci. UNA REDACŢIA 
şl ADMINÎSTRATSA 
Deák Fercncz-utea îi. 

INSERTIUNUE 
se primesc la adminis

traţie. 
Mulţumite publice şi Loc de
schis costă fiecare şir 20 fii 
Manuscripte na se ma-

poiazá. 
Telefon pentru oraş şi 

comitat 502 

Discursul d-lui P. P. Carp. 
Unul dintre azi nu tocmai numeroşii oa

meni de stat ai României, d. P. P. Carp, 
în discursul rostit asupra proiectului de răs
puns Ia adresă, a trecut cu o vorbă fru
moasă peste chestiunea, căreia noi cei mai 
mărunţi îi zicem * naţională*. 

D-S3, om totdeauna inimos, nu se teme, 
că românii din regatul ungar vor fi nimi
ciţi şi, încredinţat, că stăpânitorii Ungariei, 
convingându-se şi ei despre puterea de re
zistenţă a maselor române, vor înceta lupta, 
nu se îndoieşte, că se va încheia pace între 
români şi maghiari. 

E o mulţămire pentru noi să putem măr
turisi, că acesta e şi gândul nostru: rezis
tând, vom ajunge la pace. 

Tocmai de aceea însă nu poate să fie 
luată în serios nepăsarea dată de d. P. 
Carp pe faţă. 

Nu ne temem nici noi, că vor fi nimiciţi 
românii din regatul ungar, ba sântem încre
dinţaţi, că nici nu-şi face nimeni iiusiunea, 
că va putea sa-i nimiciască. 

Vorba nu e de nimicirea, ci de înstrăi
narea lor, şi noi purtăm lupta grea pentru 
păstrarea legăturilor culturale cu fraţii noştri 
cfe pretutindeni şi mai ales cu aceia, al că
rora reprezentări autorizat e d. P. Carp. 

Legaturile aceste s'ar fi rupt de mult, 
dac'am fi luat-o cu toţii atât de uşor, cum 
o iau »oamenii de stat*, care privesc lu
crurile din punctul de vedere al zilei de 
azi, şi nu am fi sângerat zeci de ani de-a 

rândul afirmândune nestrămutata iubire 
către ceilalţi fraţi ai noştri. 

Mai ales d. Carp, care şi-a început viaţa 
publica în »Junimea*, alăturea cu d. T. Ma-
iorescu, trebuie să ştie foarte bine, că era 
un timp, când noi şi fraţii noştri din Ro
mânia nu mai aveam aceiaşi viaţă culturală. 
Abia pe ici pe colo se mai afla printre 
noi câte un om, care citia cele scrise în 
România, iar în România nu se mai inte
resa nimeni de cele ce se petrec la noi. In 
acelaşi timp cei mai mulţi dintre oamenii 
cu oare care învăţătură nu mai vorbiau nici 
între dânşii, nici îa casele lor româneşte. 

Aşa era pe timpul când s'au înfiinţat 
» Convorbirile Literare«, şi dacă această des
binare culturală ar fi mers înainte, n'ar fi 
pierit românii din regatul ungar şi nici noi 
n'am fi fost prigoniţi, n'am fi stat prin tem
niţe, n'am fi plătit amenzi grele şi n'am fi 
dat un mare contingent de pribegi, dar azi 
prăpastia dintre noi şi fraţii noştri ar fi cam 
ca cea dintre slovaci şi cehi ori dintre sârbi 
şi croaţi. 

Aceasta au voit şi o voiesc prigonitorii 
noştri, iar noi nu ne-am luptat spre a ne 
crea poziţii în viaţa politică, ci am sân
gerat şi sângerăm pentrucă am ţinut să ne 
apropiem sufleteşte de fraţii noştri şi să 
fim în viaţa culturală una cu dânşii. 

N'au oamenii ca d. Carp decât să com
pare ceia ce e azi cu ceia ce a fost sânt 
acum vre-o cincizeci de ani pentru ca să 
se încredinţeze, că lupta noastră a avut 
rostul ei, a fost condusă nu numai cu ho-
tărîre bărbătească, ci şi cu multă chibzuinţă 

şi că nu înzadar am ostenit, nu înzadar 
am sângerat 

Dacă n'am fi mers biruitori înainte, nu 
s'ar fi înăsprit din ce în ce mai mult mă
surile de prigonire şi n'am fi ajuns în cele 
din urmă să nu mat poată trece peste ho
tare tipăritură românească la noi. 

Şi cu toate aceste o pace rău făcută 
iar ar putea să ne întoarcă la starea, în 
care ne aflam mai înainte. 

Obosiţi de lupte şi sleiţi de puteri, din 
ce în ce mai mulţi dintre noi sânt lipsiţi 
de gândul, că e şi mai uşor, şi mai folo
sitor pentru fiecare să facem în viaţa cul
turală cauză comună cu ceilalţi concetăţeni 
ai noşri decât să sângerăm alergând după 
nişte fraţi, cari sânt nepăsători faţă cu su
ferinţele noastre, ba ne iau, par'că drept un 
fel de tbelea*. 

»Oamenii de state ai României trebuie, 
în interesul ţării lor, se ştie, cât cheltuiefte 
guvernul ungar şi cât jertfeşte societatea 
maghiară, ca să ne înstrăineze de fraţii 
noştri, şi nu pot pierde din vedere, că în 
vederea acestui scop se publică cu mari 
cheltuieli organe de publicitate scrise în 
româneşte, cari propagă spiritul acesta. In 
fiecare zi în coloanele acestor organe e 
expusă mizeria, în care se zbate ţăranul, 
starea tristă, în care se află biserica şi şcoala 
în România, destrăbălarea administraţiei 
şi urîta decadenţă morală a societăţii ro
mâne. In fiecare zi li-se strigă românilor 
din regatul ungar »Cine vine cu noi se 
fericeşte, iar ceice caută razim cultural în 

Cioară. 
De Constantin Cehan. 

One nul cunoştea pe Cioară..toafă mahalaua 
şi cum sä nul cunoască dacă era zdrenţăros 
îmbrăcat, uneori flămând, cuscrlpcala piept supt 
Wrtuc — vai de capul luil 

De câteori trecea pe stradă cei de prin case 
.curioşi se năpustiau la ferestre, prin cerdacuri, 
й-\ vad», să se uite în urma Iui ca după urs, să 

fàseasd muile spirite hazlii de mutra lui, cu fa
sonul pălăriei ce-i atârna peste urechi, barbe cu 
trei fire, un pantalon mai scurt decât altul, şi 
tftle titele!... 

0 piatră cât pe-aici să-1 ajungă, din alte părţi 
şuierături, delà crâşma din colt o droaie de der-
bídíi: >Câr... câr... cioară !...< strigau. Şi nimeni, 

Oi om nu se găsia să aibă milă de el, să se îm
potrivească pentru ce-1 huiduiesc ca pe un câne 
f- şi acela străin, când el nimănui nu făcea nici 
fin rău, ci mergea tot înainte, fără să se întoarcă 
ţi privească îndărăt, cu capul plecat în jos, nă-
Щ\, aducând mâna la frunte să alunge gândul 
ţm sâ-şi câştige o pâne şi pe ziua de astăzi. 
^Dimineaţa, cum deschidea ochii, nici nu mai 
Ш ?nde să se mai îndrepte după câştig. Eşia 
£ tindă cu fraţii după el; cel mai mic îi aducea 
Jjtipca şl se juca cu degetele pe strune, încât, 
JPQliră, tresăria din gânduri, făcea cruce, îi să 

pornind cu pasul hlobonat spre inima 
iui. 
aprinsul lumânărilor se întorcea spre casă, 

BOU cârâituri, hâşilturi, svârliri cu pietre. 
Erau cu toţii sătui, numai el alergase din , 

crâşmă în crâşmă fără să câştige de-o pâne, 
Ochii-i jucau în lacrâmi, picioarele i-se împleti 
ciau. Ar fi cântat cu dragă inimă din scripci 
cuiva, ar fi uitat că e flămând, acelui care i-ar fi 
dat măcar o coaje de pâne să aibă ce duce celor 
de-acasă robi ai foamei. 

— Cioară !... cârl... 
— Ţi...ga...ne !... 

Zile întregi treceau aşa. 
In toată mahalaua era numai o casă de unde 

mai căpăta ceva, şi chiar adesea ii chiema să vie 
să-1 ajute când nu are, dar lui îi era oarecum, îi 
părea că cerşeşte, îi era ruşine să dea ochii mă
car; cu toate că era ţigan. Ii era ruşine că avea 
douăzeci-şi-cinci de ani, în toiul vieţii, şi nu pu
tea agonisi nici pentru gură uneori 1 Ar fi zis 
coconaşul că e trântor şi umblă după pomană, cu 
toate că e aşa de bun — şi asta 1 rodea la inimă. 
Obraznic de ar fi fost ca alţii ar fi câştigat, dar 
el o ţigară nu îndrăsnia să ceară dacă nu avea 
— patima lui tutunul. 

La mulţi Ie cânta de geaba, numai să cânte, 
palme se găsiau unii să i dea la urmă. Şi-atunci 
îşi blestăma amarnic soarta, ceasul în care s'a 
făcut scripcar ! 

Un dor îl cuprindea. Copilăria cât de tristă i-a 
fost, dar era altceva, trăiau micar bătrânii! De 
când tătuca îi ducea de mână, de când îl învăţa 
din scripcă, de când începuse el singur să cânte 
din scripcă, dealunci îşi aducea aminte şi erau 
alte vremuri... 

Dar acum, acum, vedea el bine că amară e 
pânea asta, vedea el bine că-şi pierde sănătatea 
in mirosul stricat al crâşmilor, vedea bine sufe

rinţa cea mare a acelora ce aşteptau hrana delà 
dânsul. Şi în câte rânduri pentru totdeauna se 
jura să-i sece degetele de-o mai pune mâna pe 
gâtul scripcii ! De-geaba, niciodată, niciodată nu 
putea să-şi ţie jurământul, era făcut, îl fermecase 
glasul instrumentului, căci, când era mai amărât, 
când foamea îi cânta în pântece, când lacrămile 
Ii picurau în palme, atunci, atunci zorit, cuprins 
de-o patimă nebună, dornic după o notă duioasă, 
lua scripcă şi începea să cânte. 

— Vino încoace, Cioară! 
Cum mergea pe drum, din gânduri, tresări. 

Umilit intră în casă, nici un pas nu făcu delà 
uşă mai departe. 

— De-atâtea ori ţi-am spus, când vii la mine, 
vii la un prieten al tău, pune-ţi pălăria în cui, 
trageţi un scaun — spuse tânărul ce-1 pofti. 

— Lasă' conaşule, aşa mi-i dat mie să stau în 
picioare ! 

Vorbele acestea gângăvite eşite din gura lui 
Cioară, îl îndu;oşă pe Iulian, şi-i trecu prin 
minte : Câtă sinceritate în firea asta a lui Cioară, 
pe care toţi îl luau în bătae de joc şi-i ziceau că-i 
prost. Pentru ce-1 ura lumea? Pentrucă era urât, 
pentrucă rostia cuvintele cu greutate, pentrucă 
era ţigan. Suferea nu numai el, dar şi cei de-a
casă. 

— Eşti flămând? 
— Nu. 
— Ascultă Cioară, de când te rog, cântă-mi 

cântecul cel mai drag ţie, să-1 ascult, să văd ce 
dorinţi îţi zbuciumă pieptul. 

El râse intimidat, se codi, par'că i-ar fi dat 
prea grea sarcină ; se scarpină în cap, ca şi cum 
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România e prigonit şi piere în cele din 
urmă ca un nemernic de foame !« 

Aşa e pusă chestiunea. 
N'am urmărit niciodată scopuri politice 

în înţelesul propriu al cuvântului, am fost 
totdeauna cei mai leali cetăţeni ai patriei 
noastre, nu am cerut şi nici nu cerem, ca 
fraţii noştri să şi pună în joc interesele 
sprijinindu-ne în luptele noastre: atunci însă, 
când vorba e de lupta culturală, pe care o 
purtam cu jertfe grele, ei sânt cel puţin tot 
atât de mult ca noi interesaţi să nu fim 
nici descurajaţi, nici striviţi. 

»Oamenii de stat« ai României ştiu mai 
bine decât orişicine, că legăturile dintre 
noi şi fraţii noştri de peste hotare au fost 
totdeauna şi sânt şi astăzi cele mai corecte 
şi mai curate şi că nu avem nimic de as
cuns. Nu sântem doar prea exigenţi, dacă 
ne aşteptăm, ca cei ce vorbesc despre noi 
s'o spună şi aceasta, pentiuca nimeni să 
nu poată insinua, că dânşi ştiu şi lucruri 
pe care nu pot să le mărturisiască. 

O cer aceasta şi interesele statului ro
mân, căci vom fi perzând noi, dar pierde cu 
atât mai vârios România, dacă se produce 
înstrăinarea între cele două părţi ale popo
rului român. 

D i s c u r s u l dlui P e t r e P . C a r p . Co
respondentul nostru din Budapesta ne tele-
grafiază că discursul dlui P. P. Carp, 
roşiii în camera română a fost mult co
mentat printre deputaţii naţionalişti aflători 
acolo. El a făcut o impresie foarte neplă
cută şi a trezit un sentiment de amără
ciune şi chiar de indignare. 

Deputaţii noştri aşteaptă sosirea textului 
autentic în extenso al discursului dlui Carp 
spre a cunoaşte pasagiile lui privitoare la 
atitudinea pe care trebuie să o observe Ro
mânia faţă cu lupta românilor din Ungaria. 
Dacă textul discursului va confirma rezu
matele telegrafice cunoscute până acuma, 
deputaţii noştri sânt hotărâţi a face într'o 
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formă oarecare o manifestare de reprobare 
a acestui discurs. 

• 

Sindicatul presei r o m â n e şi — d. Mihu. 
In notele de drum ale lui Sandu Arginteanu pu
blicate în »Gazeta de Duminecă* aflăm urmă
toarele : 

»In Vineria I-am găsit pe d. Dr. Mihu tocmai 
la masă. 

— Iţi e tare soacra, se vede. 
— Poate să fie dar n'o cunosc încă die Mihu. 
S'a interesat mai ales de constituirea gazetari 

lor şi mi spunea, că dacă nu începeam noi, avea 
dânsul un plan pentru iarna aceasta. N'a voit să 
mii descopere, dar m'a autorizat să le spun to
va aşilor, că dacă nu va suc.ede planul nostru, 
dânsul ştie posibilitatea de a face un lucru foarte 
bun în direcţia aceasta, fără de a avea calamităţi 
cu neprietinii noştri. 

D. Dr. Ioan Mihu apreciază importanţa asigu
rării soartei gazetarilor noştri. Pentru interesul ce 
nil poartă nouă, cauzei noastre şi peste tot cauzei 
româneşti — îi aduc cele mai calde mulţămite, 
în numele tovarăşilor mei. 

Trăiască d. Dr. MihuN 

C a l v a r u l . . . S'au pornit şi procesele de 
presă pentru articolele publicate asupra 
chestiunii limbii de catehizare. Primul pro
ces s'a pornit împotriva » Telegrafului ro
mân « din Sibiiu, pentru două articole, pu
blicate în numărul 90, — In chestia ca
tehizării « şi » Conflictul şi preoţii noştri «. 
In amândouă articolele, scrise de preoţi, se 
constată lovitura grea ce s'ar da preoţimii 
române prin retragerea congruei. Autorii, 
cu toate aceste, declară că mai bine se lip
sesc de congruă, decât să renunţe la limba 
maicii lor.., Şi în ochii procurorilor dra
gostea de neam şi limbă constituie delictul 
» agitaţiei «. 

Juraţii, sântem convinşi, îşi vor şti face 
datoria patriotică ce-o aşteaptă delà ei pro
curorii: mai e loc în închisorile din Vaţ 
şi Seghedin . . . Acolo sântem noi acasă. 

De altminteri, Vaţul ar§ un nou locui
tor: dl Dr. Cassiu Maniu şi-a început, la 
13 Decemvre, — osânda de 1 an, la care 
a fost condamnat pentru scrisoarea adre-
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ar fi răspuns : de ce mă faci să desgrop patima 
mea ? 

Se scotoci prin buzunare — unele sparte, 
scoase sacâzul, îl preumblă pe arcuş, cu dege
tele trecu de câteva ori pe strune — se uită lung 
la Iulian. 

— Haide, bre omule ! 
Cioară, începu Romanţa: 

Vezi rândunelele se duc 
Se scutur frunzele de nuc... 

Aşa de dulce, aşa plină de tristeţe, atât de 
mişcător, că notele plângeau după regretul din 
inima acelui care a scris-o, acelui care o ascultă 
şi acelui care-şi revarsă pasiunea. 

Iulian rămase uimit. Pe unde îl duceau gân
durile: Ce prietenie de simţire, de adâncă înţe
legere între firea genialului poet şi acest simplu 
om ?... Putea pricepe Cioară adâncul vorbelor ? 
Nu, dar în raport cu setea lui sufletească... pen-
trucă Eminescu a ştiut coborî în toate inimile, a 
zmulge frământarea şi a o aşterne în cugetări 
geniale, şi de-aceia e aşa mare, nemuritor. Pe 
Cioară dusul din poesia aceasta 1 a atras, a sim
ţit el pentru acest dus... o iubire neînţeleasă, acel 
amor involuntar, fără să cunoşti profunditatea, 
numai din instinct. 

Şi chipul utât al lui Cioară îi atlgea mai mult, 
îl învăluia în o privire iubitoare. Un cap mare, 
părul tuns cu maşina, urechile clăpăuge, nasul 
coroit, mustăţile rare şi băţoase, cu trei fire de 
păr în barbă, numai ochii mari, negri. 

Eta vremea Ia toacă. Un soare căldicel se fu
rişa prin geamuri, câteva muşte bâzâiau. 

In aer linişte, linişte. 
Dai zbor, gâgâitul unui cârd de gâşte pe a-

mândoi îi trezi din visuri. 
— Bravo Cioară! Eşti artist! 
Iulian îi dădu o ţigară de tutun. Ochii scrip-

carului se făcu mai mari — o fuma până ce-şi 
fripse buzele. 

— Amu am să vă rog şi eu ceva — zise 
Cioară. 

— Anume? 
— Să-mi citeşti. 
— Pe cine? 
— Pe boierul tare l-ai mai zis. 
Iulian se aştepta Ia asta, de câte ori venea 

Cioară, asta-i era rugămintea, mereu se căina c?-i 
pare rău că nu ştie carte, dacă ar şti carte câte n'ar 
învăţa... ce lucruri frumoase spune in ea. Până 
scară, Iulian, citi câteva pagini din volumul »Sim-
plu«. 

— Ţi-a plăcut ţie astea? 
— Cum nu. Oare toţi scriu aşa ? 
— Ca cine? 
— Ca Triian Dimitrescu. 
— Tu-I iubeşti? 
— Da. 
— El a murit de tînăr, sărac şi vă iubia pe voi. 
Cioară oftă. Când să plece Iulian îi strecură 

un franc. 
— Nu primesc, nu ţi am cântat pentru bani! 

răspunse ţiganul. 

sată lui Björnson şi publicată în Gazeta 
Transilvaniei « din Braşov. 

Aceasta e a doua osândă a celui mai 
idealist dintre luptătorii noşttii. 

* 
O înfrângere a coaliţiei sârbo-Cioate. In

fluenţa procesului din Viena asupra opiniei pu
blice din Croaţia începe să se resimtă tot mai 
mult. Ouvernul croaţiei s'a îngrijit de cu vreme 
ca toate declaraţiile compromiţătoare pentru coa
liţie să se publice într'o broşură şi si se distri
buie, in mii de exemplare, gratis în ţara în
treagă. 

In şedinţa de eri a consiliului jjdtţin al co
mitatului Agram s'a manifestat mai întâi influ
enţa aceasta. Până acum coaliţia dispunea de 
majoritatea voturilor, în şedinţa de eri, însă, gu
vernul a ştiut să întruniască, pentru propunerile 
sale, o majoritate considerabilă (86 voturi faţă cu 
49 voturi a!e coal.ţiei). 

înfrângerea aceasta gravă a produs consterna-
ţie mare în sânul coaliţiei. 

Reconstruirea cabinetului austriac. In 
cursul lunii Ianuarie se va face, fára îndoială, re-
construirea cabinetului atât de mult cerută de I 
cStre toate partidele. Se vor acorda atât slavilor 
cât şi germanilor câte 5 portofolii, cu excepţia 
portololiului ministerului de interne, ministerului 
apărării ţării şi a preşedinţiei cabinetului. 

S'a pornit, în momentul din urmă, o mişcare 
şi în sânul clubului rut-an pentru un portofoliu 
sau cel puţin un post de secretar general pe 
seama unui membru al clubului rutran, care dis
pune în Reichsrath de 30 voturi. 

înaintea vacanţelor Crăciunului, probabil, nu 
se va lua nici o hotărîre. Reconstruirea se va 
face numn în Ianuarie, când se va ţinea şi o 
consfătuire comună a partidelor reprezintate în 
Reichsrath. 

Convocarea diete lor provincia le în Aus
tria. Din Vienï ni-se scrie: In cercurile politice 
se svoneşte, că în cazul dacă indemnitatea şi 
proiectul de autorisaţie vor fi aprobate în Reichs
rat, încă înainte de vacanţele de Crăciun, se var 
convoca toate dietele provinciale dm Austria — 
cu excepţia dietei cehe, — deja înainte de anul 
nou. Dietele provinciale vor ţine şedinţe până la 
sfârşitei Iui Ianua-, iar convocarea Re'chsrat ului 
nu se va publica până în Februar. 

In Austria deci se apropie un restimp de li
nişte în politica imperială. 

Românii în comitatul Albei 
inferioare. 

»Gazeta TransilvanieW ne dă o listă a mem
brilor viriiişti şi aleşi din comitatul Albei-infe-
rioar?, care fără îndoială ne înfăţişează o icoană 
de putere a elementului românesc în acest co
mitat. Iată-o: 

Viriiişti: Dr. Victor Mihail, Blaj, Ioan M. Mol
dovas Blaj, Nicolae David, I. George, Bucium, 
Ioachim Totoianu, Chlsfalău, Ioan Cirlea, Alba-
Iulia, Dr. Alexandru Pop, Blaj, Dr. Laurenţiu 
Nestor, Blaj, Nicolae Adamoviciu, Bucium, Ioan 
F. Negruţiu, Blaj, Dr. Corne! Ordace, Blaj, Ni
colae Vidrighin, Răşinari, Dr. Laurenţiu Pop, 
Abrud, Teofîl Faur, Abrad, Petru F-z^şianu, Abrud, 
Oprea B. Popa, Cenade, Francise Botian, Bara-
banţ, Dr. Daniii Sabo, Blaj, Silvestru Nestor, 
Blaj, Dr. Augustin Dumiíreanu, Budapesta, Oeorge 
Bărbat, Blaj, Ioan Rusan, Mesentea, Dr. G'.orge 
David, Abrud, Aurel Сігіел, Alba-Iulis, Simion 
Ispas, Daia-română, Dr. Ioan Marciac, A'ba-Iulia, 
Rubin Patiţia, Alba-Iulia, Dr. luliu Maniu, Blaj, 
Ioan Maior, Blaj, Ignat Chirii», Abrud, Samuil 
Creciun, Dostat, Ioan Iancu Adamoviciu, Bucium, 
Bitea Ioan, Cut, Iulian Vulcu, Tartaria, Vasile 
Orăşean, St. Iacob, Iosif Muntean, Barabanţ, Ioan 
Vulcu I. Maxim, Vinţul-de-jos, Ioan Catana, Da-
toşul unguresc, Ioan Natea sen., Păuca, Ioachim 
Fulea, Alba-Iulia, Artimon Blasian, Obrejea, Oeorge 
Vancea, Blaj, George Bocanciu, Roşia-montani; 
Aurel Harşian, Cenade. — De tot 43 inşi. 

Suplenţi: Bazil Hagea, Mujna. Alexandru ; 
celariu, Aiud, Nicolae Florescu, Ighiu. 

ti 
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Htmbrii aleşi: Samuil David, Abrud. Simian 
g, Alba-Iulia. Florian Rusan, Alba-Iuiia. loan 
calescu, Alba-Iulia. Nicolae AIbu, 0:na-Sibiiu-
Isaia Hentes, Ocna-Sibiiului, Isaia Popa, 

M-Sibiiului. Ioan Ohisoiu, Ocna-Sibiiului. Şte-
Crişan, Teiuş. Iosif Anghei notar, Mirislău. 
torghe Buda noî -r, Cunţa. luliu Albini noiar, 
ha. Traian Radu notar, Feneşiu. Iuliu Mon-
ÍZIatna. Nicolae Cristea, Pătrânjeni. Emanuil 
I, Zlatna. Dr. Augustin Bunea, Blaj. Oheor-
Bârbat, Blaj. Oavril Precup, B'aj. Aurel 

raşa, Blaj. Dr. Ioan Raţiu, Blaj. Gavril Pop, 
loan Păcurar, Tűr. Dr. Izidor Marcu, Blaj. 

'an Pop, Blaj. Andreiu Pataki, Mihalţiu. Dr, 
л Sâmpălean, Blaj. Brutus I. Hodoş, Blaj. Va-
Dfiin notar, Mihalţiu. Ioan Maior, Aiud. Ioan 
• Berghin. Carol Curţi notar, Uioara. Va-
Vasllca notar, Daia română. 

Un conspectul celor aleşi — scrie > Gazeta 
Silvaniel« — se constată o sumă disparentă 

românilor, şi în cele mai multe cercuri electo-
vedem numai câte un notar, care ar lucra 
româneşte, dacă nu ar râvni la aceasta chie-

:e,in cire ei nicicând nu pot vota liberi, ci 
supuşi ordinului superiorilor. Cercurile 

pa, Vingard, Vinţul-inferior, Uioara sânt cer
ta absolută majoritate româneşti, şi totuşi 

jea dau membrii maghiari, csri nici nu locuesc 
«ele cercuri, ci în Aiud sau Alba-Iulia. Cum 
omnii notari români a f i aplecaţi se con

teze la astfel de alegeri şi a se vârî între ei ? 
se alege vre un român de notar — pentru 

român se alege, deci ferească-se a se ex-
conira intereselor poporaţiunei române delà 
trăieşte. Arghir. i 

Din străinătate 
Regele Serbiei provocat să abdice. Au 
tut mai bine de 6 ani delà asasinarea perechii 
e din Serbia, dar spiritele nu s'au putut li
niei până acum. In toate colţurile ţării fierbe 
ocoteşte, şi Petru al Serbiei nu e sigur dacă 
va ajunge şi ei soarta lui Alexandru. 

Caracteristică pentru ştirile din Serbia e şe-
de Duminecă a Scupcinei sârbeşti, în care 

I naţionalist Oeorgevici a înaintat Scup-
propunerea: »Cons'derand că regele Petru 

Iavut până acum nici o întâlnire cu vreun 
tran european ; considerând că nici pentru 
>rnu e nădejde să fie invitat la vreo curte 
oâ şl, prin urmare, nu-i este dată posibilitatea 
esfăşure o politică externă priincioasă pentru 
a, Scupcina hotăreşte săi provoace pe rege 

abdice şi să părăsească Serbia dimpreună cu 
îeaga dinastie «. 
торипегеа aceasta a dat prilej la izbucniri 

Hnte şi scene furtunoase, şi a fost, fireşte, 
nsă. 

Demisia guvernului portughez . Cabinetul 
supt şefia lui Lima — dupăcum se anunţă 
Lisabona — şi-a dat demisia, care a fost pri-
din partea regelui Manuel. Preşedinţii Ca

selor au fost chemaţi în audienţă la regele, 
tntru a-şi spune părerea asupra modului rezol-
" crizei. 

! Bugetul Italiei. Noul cabinet de supt şefia 
Sonnino, convingându-se că i lipseşte timpul 

rcesar pentru discuţia proiectului de buget până 
Ianuarie, a prezintat Cameril un proiect des-

re un buget provizoriu, care — după o discuţie 
3 zile — a fost primit ier! cu 224 voturi 

m cu 65 voturi contra. 

Pentru biserica din Panciova. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Panciova, in 19 Decemvre 1909 n. 

In toamna anului 1899 când s'a înfiinţat pa-
rochia ortodoxă română de aici, însufleţirea ro
mânilor nu a avut margine. 

A fost atât de emoţionat, atât da înălţător mo
mentul acela, când înaintea esmisului Vener, 
conzistor diecezan, protopresbiterul tractual, dl 
Trifon Miclea şi reprezentantului forului admi 
nistrativ, românii moşneni ţărani, într'o limbă ro
mânească, vorbită rău, îmbinată cu cuvinte din 
limba sârbească, sau numai în această Mmbă, 
căci pe cea strămoşască au uitat-o, — au de
clarat că :epăşesc din sânul parochiei sârbeşti 
şi se incorporează Ia parochia română. 

Se ştie însă, că după vre-o doi ani delà în
fiinţarea parochiei, pe orizontul ei au apărut noi < 
ameninţători; fundamentul a început să i-se cla
tine şi din zi în zi prăbuşirea-i tot mai mult se 
apropia. 

Criza, de natură nimicitoare, de care a fost 
părtaşă parochia noastră însă înainte de a bate 
ceasul de pe urmă, s'a aplanat. 

Dar din acei nori ameninţători a mai rămas 
unul ; unul singur, a cărui gravitate însă era de 
însemnătate mare, foarte mare. 

Deoarece în decursul crizei amintite, nu numai 
că nu s'a făcut nimic, ca numărul credincioşilor 
ţărani moşneni să se mărească, dar şi acela cari 
aparţineau parochiei noastre, de o parte influin-
ţaţi de mersul abnormal al parochiei, de altă 
parte influinţaţi de ademenirile şi uneltirile sâr
bilor, au trecut înapoi Ia parochia sârbească, iar 
parochia noastră, In mod foarte simţitor a rămas 
fără credincioşi şi astfel existenţa preotutui nea
sigurată, căci toate venitele abia se ridicau la 
vre-o 800 de coroane. 

Observ că până acuma, pentru predarea reli
giei la şcoala civilă şi comercială din Ioc, preotul 
nostru primia delà stat un onorar de 200 de co
roane anual; In urma cunoscutei ordinaţiuni a 
ministrului de culte acest onorar nu se mai 
lichidează, nepropunându se In limba maghiară 
religia. 

In astfel de împrejurări eram ameninţaţi să ră
mânem fără preot. 

Şi aceasta sigur s'ar fi întâmplat, dacă nu ar 
fi obvenit un moment tot atât de emoţionat şi 
înălţător ca în toamna anului 1899! 

Preşedintele comitetului parochlal, d. Dr. Alex. 
Bireescu, cu considerare la acestea, pe azi după 
ameazi a convocat la o consfătuire intimă Inteli
genţa română de aici, In scopul, ca fiecare, după 
putinţă să contribuie la susţinerea parochiei. 

La această consfătuire au participat 22 persoane. 
Un număr neînsemnat, foarte neînsemnat. 

Aceşti membri ai parochiei noastre însă, au dat 
o dovadă eclantată, o dovadă care merita toată 
lauda, o dovadă care poate servi de îndemn şi 
pentru alte parochii sărace, — că ei ştiu să se 
însufleţească pentru un scop frumos, care e în 
interesul neamului şi bisericii noastre, prin aceea 
că au declarat respective sau deobligat, ca fiecare 
să plătiască anual şi pe timp de 3 ani, o anu
mită sumă, cari sume adunându-se Ia un loc, se 
ridică la frumoasa sumă de 700 de coroane, anual ! 

Prin acest act mărinimos şi naţional-bisericesc, 
s'a asigurat, deocamdată, existinţa parochiei noastre. 

Cu această ocazie amintesc şi aceea, că mai 
mulţi fruntaşi de aici, intre cari In cel dintâi loc 
trebuie amintit prot. tractual, de Trifon Miclea, se 
ocupă cu idea pentru crearea unui fond de vre-o 
20.000 de cor. pentru parochia din Panciova. 

Dee bunul Dumnezeu, că realizarea acestei idei 
atât de frumoase, cât mai îngrabă să se realizeze. 

Alexandru din Bănat. 

Discursul d-lui Iorja. 
(Urmare). 

Când guvernul liberal a venit în Martie 1907, 
el nu avea numai datoria de a da adevărate re
forme şi, dacă el nu putea să Ie dea, atunci nu 
avea decât să nu primească situaţiunea. Nu avea 
numai datoria de a da, prin adevărate reforme, 
o nouă Românie. Şi nu avea numai datoria de a 
vedea, dacă n'a venit clipa pentru o nouă în
dreptare pe terenul politicei externe ; cl avea ma
rea datorie de a restabili ordinea, de a crea o 
nouă ordine! 

Dior, ordinea cea veche, o cunoaştem cu 
toţii. 

Acea ordine veche a murit in Martie 1907. 
Aceasta este singura victimă pe care nu trebuie 
să o plângem. Ordinea cea veche era ordinea 
fricei celui mic de cei mari, şi a obrăzniciei ce
lui mare faţă de cel mic. Ce nu era îngăduit 
unui funcţionar român înainte de Martie 1907, 
era ca un vechi bei din Bosnia faţă de popula-
ţiunea supusă. 

După 1907, ceiace fuşvese cu putinţă până 
atunci, nu mai era cu putinţă. Şi-atunci conser
vatorii au venit, potrivit cu vederile lor, cu o so-
luţiune, o nouă administraţie, o nouă ordine, ră-
zimată pe autoritate, — autoritatea este princi
piul ori cărei activităţi a unui partid, a unui gu
vern conservator. Liberalii puteau ei să fie ori cu 
vechiul principiu al ordinei, robia celor de jos 
faţă de cei de sus, şi abiizujj celor de jos, ori cu 
principiul pur conservator, al autorităţii, şi In 
afară de dânsa nimic ? Nu ! Trebuia, pentru în
tâia oară în această ţară, să se stabilească o nouă 
ordine, rezimată pe cel mai strict exerciţiu al 
dreptăţii. 

Răscoalele au fost şi o mişcare in contra de
generării continuie de dreptate, delà aceste răs
coale înainte, ordinea cea nouă trebuia să se re-
zlme pe o absolută dreptate. Aceasta trebuia să 
fie şi faţă de instiiuţiuni, şi faţă de oameni. Drep
tatea faţă de instituţiuni ? De sigur, că ce! mai 
minunat exemplu de dreptate faţă de instituţiuni, 
s'a dat prin legea sinodală. Ce păcate făcuse 
biserica, In tirrpul răscoalelor, pentru ca întregul 
caracter al ei episcopial să fie distrus printr'o 
lege, care să o dea în mâna clericilor aleşi, supt 
presiuni politice şi având o scurtă dăinuire, care 
prin însăşi scurtimea el o punea supt presiunea 
şi influenţa politică. Şi într'o vreme când o ase
menea instituţiune trebuia ocrotită fiind.ă ea în
săşi e un element pe care se sprijină ordinea, 
cum să vină cineva să sguduie una dintre cele 
mai vechi şi mal măreţe, mai folositoare şi vred
nice de respectul şi veneraţiunea tuturor dintre 
instituţiunile ce avem? 

Cum, pe de o parte, vii să stabileşti o adevă
rată ordine modernă, şi de altă parte scruturi 
Însuţi puţinii stâlpi rămaşi sdraveni ai clădirii de 
Stat, ai societăţii noastre? Dar nu numai în 
ceeace priveşte instituţiunile s'a greşit mai mult 
decât odată, lovindu-se în drepturile lor însuşi 
principiul de ordine. 

D-lor, In r.scoale, graţie zăpăcelii de care au 
fost prinşi, cei cari nu aveau dreptul atunci să 
fie zăpăciţi, graţie puţinei deprinderi a unor ad
ministratori foarte ordinari de a funcţiona in îm
prejurări extraordinare, graţie lipsei de solidari
tate românească într'o clasă şi o altă, putea să 
existe foarte bine interesul de dor şi acest sen
timent de solidaritate să nu fie distrus, graţie 
lipsei sentimentului de milă, sentimentului de 
dreptate, graţie lipsei de sentiment creştin a oa
menilor din această ţară, s'au omorît o mulţime 
de ţărani. Câţi? Săi ştie cine îi are pe s,uf!et? 
Nu ştiu câţi sânt, mă îngrozesc să Ie fac soco
teala! Ei bine, s'au ucis o mulţime de cetăţeni 
nevinovaţi ai acestei ţări. Să fi fost vinovaţi chiar 
nu avea dreptul cineva săi ucidă. Camera îngă
duise proclamarea stărei marţiale, starea marţială 
nu a fost Insă proclamată. Oamenii aceştia, vi
novaţi sau nevinovaţi, au fost ucişi fără ca un 
singur act de îndreptăţire să se fi putut înfăţişa 
pentru uciderea lor, a intervenit o amnistie, am-

ialoşi, g h e t e p e n t r u z ă p a d ă v e r i t a b i l e de P e t e r s b u r g 
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nistie pe care am cerut o Ia câ'eva zHe după in
trarea mea în această cameră, această amnistie a 
intervenit pentru ţărani, cu réserva expresă că nu 
pentru acei ţărani cari s'ar fi făcut vinovaţi de 
omor. 

Prin urmare nici un ţăran, care ar fi ucis nu 
a fost iertat prin amnistie, cu atât mai puţin acei 

"car au ucis pe ţăani, oameni culţi, rt prezentând 
statul, oameni cari trebuiau să cunoască normele 
de drept, cari, oricât de mare ar fi fost sălbăti
cia răzbunării, care clocotea în sufletele lor, nu 
aveau dreptul să omoare, în ciuda tuturor legi
lor, împotriva tuturor legilor, cetăţenii români, 
oamenii aceştia, oricare ar fi fost situaţiunea lor, 
nu se pot numi altfel decât asasini. Cum poate 
să stab lească însă cineva o ordine rezemată pe 
dreptate între această ţară ? Cât timp nu ia nici 
una d n cele dintâi măsuri măcar pentru pedep
sirea acelora cari s'au făcut vinovaţi de aceste 
asasinate? D-lor, o bucată de vreme se uitase 
lucrul acesta. 

in primăvara trecută, după închiderea camerei, 
a înviat însă din nou cunoştinţa lor, şi nu se 
poate ca, la deschiderea camerei, acum, să nu 
răsune aci сеезсе s'a descoperit în sarcina ace
lor, cari s'au acuzat unii pe a!ţ'i de asasinate. 

In anul trecut a căzut ministru de război, cu un 
duios asentiment între majoritate şi minoritate ; 
şeful guvernului s'a ridicat şi a făcut o declara 
ţiune, care nu scuza pe colegul său, 1-a iăsat să 
cadă, la ţinut o bucată de vreme în disponibili
tate, şi acum este numit condamnat al diviziei 
delà T.-Severin şi rămâne totuşi senator de Te
cuci, ciudata dispariţiune de pe banca ministerială, 
ciudată părăsirea acestui ministru pe care cu 
asentimentul şefului său, îl condamnă minoritatea, 
ciudată numire a ministrului de justiţie ca înlocui
tor la tăzboiu tocmai în vederea anchetei făgă
duite, ciudată încetarea acestei anchete şi numi
rea mai târziu a fostului ministru de războiu în-
tr'un post fie şi numai aşa de însemnat, ca acela 
de comandant la Severin. 

Fostul ministru de război, contra căruia d. 
Marghiloman, — care a contribuit atât de mult 
la strămutarea d-sa e aiurea, — în ultimele zile 
ale trecute! sesiuni parlamentare, avea de prezen
tat oarecari plângeri pe baza unei broşuri apă
rute, nu ştiu dacă în condiţiunile îngăduite de 
regulamentele militare, din partea acelui ofiţer, 
generalul Averescu, ajungând liber pe mişcările 
sale, după închiderea se iunii parlamentare, dă 
unui ziar din Bucureşti, scris în româneşte pen
tru a reprezenta sentimente ovreeşti şi care toc
mai atunci când se pare a reprezenta interese 
româneşti, tocmai atunci serveşte mai bine inte
rese care nu sânt interesele româneşti, dă zia
rului aceluia declaraţiuni formale în ceeace 
privtY omorurile neîngăduite şi vrednice de pe
deapsă de pe vremea răscoalelor. Iată ce zice d. 
general Averescu : 

»Ofiterii inferiori nu sânt vinovaţi, fiindcă au 
procecbt conform ordinelor superiorilor. Trei ge
nerali, doi de divizie şi unul de corp de armată 
s'au făcut vinovaţi de a fi nesociit de ordinele 
categoice şi precise ale ministrului de război 
şi-au procedat în chip sălbatic, comandând uci 
derea sătenilor fără de rost, fără judecată, fără 
de ordin superior. (Va urma). 

Un atentat contra dlui 
Ion I. C. Brătiariu. 

U n soc ia l i s t trage d o u ă focuri d e re
v o l v e r a supra preşed inte lu i c o n s i l i u 
lui d e miniştri i şi 1 răneş te grav. 

Atentatorul e pr ins şi d e p u s . 

Bucureşti, 21 Decemvre. 
Un mişelesc atentat a fost săvârşit as

tăzi asupra persoanei primului ministru ro
mân, d. Ion I. C. Brătianu. care a stârnit 
enormă senzaţie şi emoţie în Bucureşti. Co
respondentul nostru din Bucureşti ne tele
graf iază : 

Bucureşti, 21 Decemvre. 
Pe când d. Brătianu s e întorcea acasă pe 

j o s ieş ind delà şed inţe le senatului , a fost 
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aşteptat în poarta casei sa le din strada I. 
C. Brătianu de un lucrător de là căile fe
rate, care fără a scoate un cuvânt a tras 
asupra ministrului d o u ă g l o a n ţ e de revol
ver, rănindu-1 grav la spate şi la braţ. 

Lumea, care circula pe stradă, atrasă de 
z g o m o t u l detunături lor a alergat la faţa 
locului , u n d e spre marea mirare a tuturor 
a văzut, că primul-ministru al ţării s e zvâr
co le ş te pe pământ într'un lac de sânge . 

In învă lmăşea la ce s'a p r o d u s atentatorul 
a putut m o m e n t a n să scape, urmărit însă 
de pol i ţ ie a fost prins şi d e p u s în arest 
preventiv. 

D. Brătianu a fost ridicat şi transportat 
la locuinţa sa, unde s'au chemat îndată 
mai mulţi doctori , care i-au dat pr imele 
îngrijiri. 

Starea primului ministru inspiră s er ioase 
îngrijiri. 

întreagă capitala este într'o stare de co lo 
sală surescitare. 

Crima aceasta mişe lească a p r o d u s o 
adâncă consternaţ ie în toate păturile so
ciale a le capitalei . 

Bucureşti, 21 Decemvre. (Delà corespon
dentul nostru). Sindicalistul Ohiţă Stoe-
nescu a tras asupra primului ministru Ion 
I. Brătianu trei gloanţe de revolver. Aten
tatorul a fost arestat. 

Bucureşti, 21 Dec. Criminalul a declarat 
la primul interogatoriu, care i-s'a luat de 
judecătorul de instrucţie, că se numeşte 
Gheorghe Stoenescu şi locueşte în strada Gro
zăveşti nr. 28. Adresa dată este falş*, căci 
la numărul dat din strada Grozăveşti nu 
s'a găsit nici un locatar, care să poarte acest 
nume. 

Criminalul este într'o stare de absolută 
idioţie. Răspunde numai cu monosilabe şi 
e atât de surescitat, încât de abia se poate 
ţinea pe picioare. 

Euht inu l medici lor. 

Bucureşti, 21 Decemvre. {Delà corespon
dentul nostru). In cea mai mare grabă s'au 
chemat îndată după crimă mai mulţi doc
tori, care au dat preşedintelui consiliului de 
miniştrii primele ajutoare. 

Spre seară a fost emis următorul buletin 
medical: 

Examinând starea dlui Ion I. C. Bră
tianu, am constatat că domnia sa a fost 
atins de două gloanţe, care au produs două 
plăgi, una în regiumea omoplatului stâng 
la spate, iar cea de a doua în partea pos-
terioară de jos a toracelui din dreapta. 
Ambele plăgi pentru moment nu sânt în
soţite de nici o complicaţie imediată, ame
ninţătoare. 

Subscrişi: [Dr. Stoicescu, Dr. Buicliu, 
Dr. Leonte, Dr. C. Cantacuzino, Dr. 1. 
Cantacmino, Dr. C. Angelescu. 

Viena , 21 Decemvre. {Delà corespon
dentul nostru). Din Bucureşti se tegrafiază : 
Ministrul preşednte Ionel Brătianu, venind 
delà şedinţa Senatului, în momentul când 
se scobora din trăsură a fost atacat de-un 
muncitor delà căile ferate care a tras două 
focuri de revolver asupra Iui. D. Brătianu 
a fost rănit uşor. Atentatorul a fost arestat. 

Impresia în Bucureşti. 

Bucureşti, 21 Decemvre, orele 9 seara. (Delà 
corespondentul nostru). Ştirea dtspre atentatul 
săvârşit împotriva ministrului-preşedinte a pro
dus cea mai mare indignare în public. Atentatul 
acesta e viu comentat pe toate stradele. Poliţia 
a luat întinse măsuri de precauţiune pentru a 
preveni orice demonstraţii. Se zvoneşte anume că 
vor avea loc zgomotoase demonstraţii înaintea 
ziarului ъAdevărul*, care în zilele din urmă a 
pornit o campanie murdară împotrira domnului 
Brătianu. 
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Regele Carol a fost imediat avizat despre 
atentat. Regele, adânc emoţionat, a trimis numai 
decât un aghiotant pentru a afla starea primu
lui său sfetnic. De asemenea şi principele Ferdi
nand. Reprezintanţil diplomaţi ai ţărilor străine 
şi-au exprimat părerea de rău asupra atentatu
lui. Intre cei dintâi care a trecut pe la palatul 
dlui Brătianu a fost ministrul austro-ungar 
la Bucureşti. 

Convenţia cu România în 
Beichsrath. 

Reichsrathul Austriei a intrat azi în dis
cuţia proiectului de lege despre convenţia 
comercială cu România şi statele din Bal
cani. 

Discuţia se face conform noului regula
ment care a fost sancţionat de Maiestatea 
Sa şi s'a publicat în » Monitorul Oficial «. 

Sancţ ionare» revizuirii. 
Viena, 21 Decemvre. Foaia oficială »Wiener 

Zeitung* publică în numărul său de azi legea 
delà 20 Decemvre 1909 despre revizuirea regu
lamentului Reichsrathului. Legea aceasta a fost 
sancţionată de împărat eri şi azi intră în vi
goare. 

Şedinţa Reichsrathului . 

Viena, 21 Decemvre. Preşedintele, deschizând 
şedinţa, anunţă Reichsiaihului că începând cu 
ziua de azi întră în vigoare noul regulament 
(aplauze). Moţiunile de urgenţă prezintate de de
putaţii slavi se vor discuta la sfârşitul şedinţei. 

La ordinea zilei e proiectul de lege relativ la 
convenţia comercială cu România şi statele din 
Balcani. 

Pi imul orator, Zach, creştin social, primeşte 
convenţia comercială încheiată cu România. Intre 
altele spune că flota dunăreană a României îm
preună cu fiota austriacă stăpâneşte Dunărea. 
Vorbeşte în termini clogioşi despre armata vite
jească a Regatului vecin. Oratorul se declară 
apoi contra convenţiilor comerciale cu statele din 
Balcani. 

Ministrul de comerciu Weisskirchner stăruie 
asupra necesităţii convenţiilor comerciale şi roagă 
Reichsrathul să aprobe proiectele de lege. 

Chest ia Rakovski . 

Deputatul român Qrigorovici, socialist, spune 
că Bucovina a suferit enorm în urma războiului 
vamal austroromân şi şi exprimă convingerea că 
noua convenţie comercială va aduce foloase mari 
Bucovinei. Cere delà guvern să înfiinţeze în Bu-
covina o şcoaiă da meserii cu limba de propu
nere românească. Atacă guvernul român pentrud 
prigoneşte pe socialişti şi protestează contra 
expulzării din România a lui Rakovsky. Apără 
poporul român. 

Qrigorovici îşi înoieşte propunerile făcute anul 
trecut, anume să se introducă un tarif postai in
ternaţional între România şi Austria pentru ca să 
se ieftinească cărţile, revistele şi ziarele din Ro
mânia. Cere în urmă să se desfiinţeze viza paşa
poartelor pentru România. 

Zionistul Straucher (Bucovina) părtineşte con
venţia cu România. Declară, însă, că România e 
obligată în schimb să îmbunătăţească siiuajia 
juridică a evreilor din România. Susţ ne că răs
coala ţărănească din 1907 a avut caracter anti
semiţi?) 

Pangermanul Iro vorbeşte contra convenţiei, 
spunând că această convenţie e poreclită comer
cială, dar e o convenţie militară. Ruieanul Ales-
niczky vorbeşte contra, socialistul Oruber pentru 
convenţie. 

Se crede că astăzi se va termina discuţia in 
citirea întâi şi mâne se va putea face discuţia In 
citirea a doua. Până mâne seară se speră să se 
termine şi discuţia provizoriului bugetar. Mâne 
va lua cuvântul şi dtputatui român Isopescul. 
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Consulul Românie i Ia K o s s u t h . 
Vlena, 21 Decemvre. Ziarul >Zeitc afă din 

Budapesta că d. Derussî, consul general al ro
mâniei le Budapesta, l-a vizitat pe ministrul de 
comerţ Kossuth, întrebându I dacă convenţia 
comercială cu România va Intra în vigoare la 1 
Ianuarie 1910. Dacă nu va putea întră In vigoare, 
România va denunţa actuala convenţie comercială. 

Adresa Camerei căfră Rege. 
— Şedinţa Camerei delà 21 Decemvre. — 

— Raport telegrafic. — 

Camera deputaţilor a adus astăzi o ho-
tărîre importantă primind propunerea depu
tatului opoziţional Holló, ca prin o adresă 
a camerii să se aducă la cunoştinţa Majestăţii 
Sale dorinţele parlamentului în ce priveşte 
rezolvirea crizei. Hotărîrea aceasta unanimă 
e de mare importanţă, m d ales fiindcă se 
aduce în acelaş timp în care Lukács a în
ceput tratative cu partidele politice în s:o-
pul de-a câştiga cooperarea lor la alcătuirea 
cabinetului. 

In şedinţa de mâne se va intra în dis 
си|іа meritorică a propunerii, apoi se va 
ajurna camera până după serbătorile Cră
ciunului. 

In culoarele camerii obiectul discuţiilor a 
fost acţiunea lui Lukács. Intre deputaţi au 
circulat deosebite zvonuri cu privire la re
zultatul acestei acţiuni. Câţiva deputaţi pre
tindeau a şti că Lukács a reuşit să ajungă 
la înţelegere cu şefii partidelor şi se va duce 
încă azi la Viena pentru a fi însărcinat şi 
în mod oficios cu urmarea tratativelor; alţi 
deputaţi susţineau că tratativele n'au avut 
nici un rezultat pozitiv, fiindcă Lukács n'a 
adus con;esii suficiente. 

A fost viu comentată şi întrevederea între 
Lukács şi Kossuth. Despre această întreve
dere a fost voi ba şi în consiliul de miniştri 
ţinut în cursul şedinţei. 

La orele 12, Kossuth a părăsit camera 
pentru a primi v-zita lui Khuen-Héderváry. 

In vremea aceast', în incinta camerei, în
trerupt de aplauze zgomotoase, Holló îşi 
motiva propunerea. 

Despre aceasta şedinţă primim următorul 
raport telefonic. 

Şedinţa. 

Piezidează vicepreşedintele Rîkovsxky. După 
verificarea procesului-verbal al şedinţei de azi şi 
enunţarea rezultatului alegerilor de erî (în comisii 
au fost reaieşi toţi membrii vech ;), ia cuvântul 
Holló Lfjos. 

Intr'un stat parlamentar — a zis oratorul între 
altele — nu se poate închipui o criză de cabi
net atât de lungă caşi la noi. E în primejdie 
constituţionalismul ţării. Singurul mijloc ce a mal 
rămas e ca parlamentul să ia în mâini iniţiativa 
şi într'o adresă către rege să şi expună dorinţele 
în ce priveşte rezolvirea crizei (aprobări vii). Re
gretă că din cauza vacanţei camerei numai acum 
îşi poate motiva propunerea. Deşi a redactat un 
proiect, propune camerei ca. după ce a discutat 
însăş propunerea, să aleagă o comisie de 25 de 
membri care să studieze adresa şi să expună 
principiile cari vor putea servi drept temei la 
aplanarea crizei. Vorbeşte apoi despre piedicile 
multe ce a avut să le întimpine comisia instituită 
pentru studiarea chestiunii băncii autonome şi 
roagă camera să i primească propunerea. (Apro
bări vii). 

Preşedintele (consultă Camera): Camera pri
meşte propunerea dlul deputat Holló. 

Voci : Unanim ! 
Preşedintele: Rog Camera sa hotărască ziua 

când să se discute. 
Justh propune ca propunerea să se discute 

mâine îndată după deschiderea şedinţei. 
Buzáth F, propune să se continue mai întâi 

discuţia asupra provizoriului bugetar. 
Camera primeşte propunerea lui J-isth. 

Discuţia Indemnität i, 
Se continuă discuţia asupra indemnităţii. 
Pilisy István, primul orator, primeşte propu

nerea lui Justh ca proiectul să nu se dea spre 
discuţie nici comisiei bugetare. 

Mai vorbeşte depuatul Hencz. 
Vice preşedintele Rakovsky anunţă apoi că şe

dinţa cea mai apropiată va fi mâine, când se va 
continua discuţia asupra propunerii lui Holló, 
precum şi asupra proiectului de indemnitate. Şe
dinţa s'a închis la orele două. 

Nesncces&l lai Lakács? 
Criza. 

Arad, 21 Decemvre. 
Se pare că toate silinţele depuse de 

oamenii de încredere ai împăratului au fost 
zadarnice, căci guvernul coaliţioniit e prea 
puternic încă decât să nu poată stârni prin 
fel de fel de uneltiri anevoinţe în calea ori
cărei încercări de aplanare a crizei, con
templată fără concursul lor. O desfăşurare 
neîmpedecată a procesului de aplanare nu 
poate să urmeze decât după concediarea 
definitivă a aderenţilor votului plural, când 
partidele îşi vor recăpăta iarăşi deplina li
bertate de acţiune. 

Nodul gordian al crizei e chestiunea vo
tului universal, şi se pare că domnitorul 
nu I va putea deslega decât prin o hotă
râre îndrăsneaţă, — tăindu-I în două cu o 
lovitură de spadă. Noul parlament, dacă e 
să fie într'adevăr » parlamentul popoarelor» 
va mătura apoi din calea evoluţiei politice 
a Ungariei toate «aspiraţiile nationale«, 
pline de germenii interminabilelor crize. 

Şi ar fi impui suprem ca era ce se a-
nunţă în acest semn, să se dateze delà 1 
Ianuar 1910. 

Consi l iu d e miniştrii. 
Budapesta, 21 Decemvre, (Delà corespondentul 

nostru). Azi Ia orele 12 a avut loc la parlament 
un consiliu de miniştrii, cu participarea tuturor 
membrilor cabinetului. Asupra desbaterilor con
siliului n'a transpirat nici cea mai mică infor
maţie in publicitate. 

Vacanţele camerii . 
budapesta, 20 Decemvre. (Delà corespondentul 

nostru\ Camera nu mai ţine până dupa Crăciun 
decât o singură şedinţă, mâine. Vacanţele parla
mentare încep in 22 şi durează până în 27, Luni, 
inclusiv. Cea dintâi şedinţă după serbătorile ca
tolice va fi deci Marţi. 

Acţiunea lui Lukács şi 
Khuen-Héderváry. 

budapesta, 21 Decemvre. (Delà coresponden
tul nostru). Atât Lukács cât şi contele Khuen-
Héderváry au continuat azi conciliabulele începute 
ieri cu bărbaţii politici unguri, — cercurile politice 
şi presa sânt însă de acord, că silinţele lor au 
eşuat definitiv. 

Lukács n'a izbutit să între la învoială cu Justh 
şi astfel tratativele nu se vor mai continua. Justh ar 

fi declarat că nu poate să adere la condiţiunile 
aduse de Lukács, căci condiţiunile acestea nu-
conţin garanţii cu privire la înfiinţarea băncii 
autonome. Asupra desbaterilor ce-au avut Ioc 
între ei, n'a transpirat, însă, nimic hotărât în cer
curile politice. 

In partidul lui Justh circulă de altfel două ver
siuni asupra acestor desbateri. 

Se spune că Lukács ar fi pus ca condiţie pri
mordială legiuirea votului universal şi că rezol
virea chestiunilor economice voieşte să Ie lase în 
sarcina parlamentului ales pe baza votului uni
versal. Justh ar fi declarat că voieşte înainte de 
toate să obţină garanţii cu privire la înfiinţarea 
băncii autonome la 1 Ianuar 1911. 

Cealaltă versiune spune că Justh ar fi pus con
diţia ca noile alegeri să fie puse ia discreta par
tidului său. Lukács n'a putut să garanteze con
diţia aceasta. 

O declaraţie a Iui Lukács. 

Budapesta, 21 Decemvre. (Delà cores
pondentul nostru). Un ziar de seară spune 
că Lukács ar fi făcut unui intim al său de
claraţia că: «Tratativele nu s'su zădărnicit 
şi până de prezent posibilitatea unei înţe
legeri nu e exclusă încă«. 

Misiunea conte lui Khuen Héderváry. 

Budapesta, 21 Decemvre. (Delà corespondentul 
nostru). Contele Khuen-Héderváry a vizitat azi Ia 
orele 12 pe ministrul Kossuth, — iar după amiază 
pe ministrul Albert Zichy, preşedintele partidu
lui poporal. Mâine va vizita şi el pe şefii parti
dului independist, începând cu Justh. Rezultatele 
tratativelor întreprinse de contele Khuen, sânt 
ţinute în cel mal mare secret. 

»Reichspost« d e s p r e criza ungară. 

Budapesta, 21 Decemvre. (Delà corespondentul 
nostru). Ziarul »Reichspost« însoţeşte ştirile ce 
le primeşte azi delà Budapesta cu următorul co-
mentar : 

Că tratativele s'au început cu partidul lui Justh, 
e lucru natural, deoarece gruparea aceasta are 
lozinca votului universal, — o condiţiune pe care 
coroana o pune mai presus de toate. Coroana a 
rămas faţă de aspiraţiunile naţionale ale unguri
lor tot refractară şi nu va face concesii nici în 
chestiunea băncii şi nici în chestiuneaatei. 

Convenţia comerc ia lă cu România. 

Bucureşti, 21 Decemvre. (Delà corespon
dentul nostru). Conform informaţiunilor zia
rului »Adevarul«, ministrul de externe aus-
tro-ungar, contele Aehrenthal, a rugat într'o 
scrisoare particulară pe primul ministru ro
mân, d. I. Brătianu, să facă tot posibilul 
ca corpurile legiuitoare române să aprobe 
convenţia comercială austro-română fără în
târziere, căci agrarienii unguri vor ridica 
stăvili de neînvins în calea ei. 

»Adevarul« spune că şefii partidelor po
litice sânt hotărâţi a nu vota convenţia 
până dupăce va trece prin Reichsrat şi ca
mera ungară. 

Declaraţi i le Iul Hol ló . 

Budapesta, 21 Decemvre. (Delà corespondentul 
nostru). Unul dintre şefii partidului independist, 
deputatul Holló, a făcut azi aderenţilor săi urmă
toarele declaraţii asupra resultatului tratativelor 
lui Lukács: 

In cursul tratativelor s'a văzut că mobilul po
nticei vieneze (înţelege pe împăratul) e totdupli-

institut de spălat şi curăţire a lui Primeşte pentra spălat şi cară{it to t feliul de albituri bărbăteşti şi femeieşt i , dante le , 
я perde l e etc. Se fac a lbe ca zăpada şi lucii ca og l inda . Comandele din provinţă se exe-

N A G Y KAROLY cută promt, şi cu deosebită îngrijire la pachetare, se spedeazä franco. Se asigură manipulare 
în GlUj-KolOZSVár, Malom uteza 4. conştiincioasă, executare grabnică şi punctuală. 
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atâtea tradiţională. In acelaş timp când Lukács 
ţine conciliabule cu noi, contele Khuen Héderváry 
pactează cu Kossuth şi cu partidele 67-iste. Vor 
să ne întindă cursa să primim sarcinile militare 
şi să adoptăm de a noastră o declaraţie ruşi
noasă, în schimbul paterii, în schimbul fotoliilor 
ministeriale. Pentru bancă însă noi vom lupta la 

, nevoie chiar şi cu dracu, de dragul puterii însă 
nu ne vom lăsa baltă idealul Vom merge tot 
înainte pe calea apucată şi tratativele cu Lu
kács s'au sfîrşit odată şi pentru to tdeauna. 

Misiunea Iui Lukács. 

Ziarul vienez »N. W. T.« are următoarele in
formaţii asupra misiunei contelui Khuen-Héder
váry şi Lukács: 

E de prevăzut că împăratul va mai primi odată, 
Inainte de sărbătorile Crăciunului, în audienţă pe 
T.ukács şi cu acest prilej Lukács îi va raporta in 
extenso despre sorţile acţiunei ce a întreprins la 
Budapesta. In cercurile hctăritoare din Viena se 
menţine încă posibilitatea unui cabinet in frunte 
cu Lukács, asupra chestiunei, Insă, că oare noul 
cabinet va fi ori nu sprij nit de o majoritate par
lamentară şi că fi-va nevoit să-şi creieze majori 
taiea prin noul alegeri, se împart părerile. Impă 
râtul n'a delimitat restlmpul tratativelor delà Bu
dapesta, cu toate acestea însă se poate afirma 
cu siguranţă deja de pe-aeuma că, în cazul dacă 
încercările iui Lukács vor fi încoronate de suc 
ces, împăratul va numi noul cabinet, mai curând, 
în ultima săptămână din Decemvre şi, mai târ
ziu, în cea dintâi săptămână din Ianuarie. 

împăratul va primi neîncetat informaţii despre 
consfătuirile urmate de Lukács şi contele Khuen-
Hédervá'y Ia Budapesta. Cu toate că, Lukác?, 
conform dispoziţ'unilor de până acuma, nu va 
primi ordine de importanţă hotărîioare decât în 
o nouă audienţă a sa, totuşi coroana va menţine 
contactul cu Lukárs şi pe timpul cât cei doi 
bărbaţi de stat vor mai sta la Budapesta. E vred
nică de-o deosebită atenţie atitudinea partidu
lui constituţionali st, întrucât partidul acesta ar 
sprijini, în ce priveşte indemnitatea, cab'netul lui 
Lukács. Se vor face încercări şi cu privire la o 
eventuală colaborare a partidului de supt condu
cerea Iui Justh cu partidul constituţionalist. 

Intr'alt loc, ziarul vienez scrie urmăfoarele: 
>Chiar dacă planurile de pace ale Iui Lukács nu 
se vor putea realiza, tot mai sânt încă planuri 
cu a căror îndeplinire, probabil să fie tot Lukács 
însărcinat. Supt aceste planuri sânt a se înţelege 
noile alegeri, a căror ţintă e crearea unei majo
rităţi absolut nouă. 

Misiunea ce-au primit Lvkács şi contele Khuen-
Héderváry e deci de un caracter' foarte extins. 
Insăicinarea celor doi bărbaţi de stat nici pe de
parte nu e rest ansă între margini atât de înguste, 
după cum se obişnuieşte la trimiterea aşszişilor 
>homines regii*. Deja zilele cele mai apropiate 
ne vor arăta care va fi caracterul viitorului ca
binet, că va încheia oare o înţelegere cu parla
mentul actual, ori că prob ema lui va fi să dea 
lovitura de moarte parlamentului actual. 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Procesul contra lui Friedjung. 

V i e n a , 21 Decemvre. Şedinţa de ieri a 
fost din nou favorabilă acuzatorilor croaţi. 
A făcut mare impresie o telegramă cetită 
de advocatul acuzaţilor Harpner. Telegrama 
aceasta vine delà agentul Kacsanski, la care 
s'a referit baronul Chlumetzky, declarând 
în casa acestuia şi în prezenţa lui că a avut 
repeţite întrevederi cu Supilo şi că Ka
csanski i-ar fi spus că Supilo ar primi sub
venţii din partea guvernului austriac. In te

legramă, Kacsanski declară că Supilo o 
singură dată a fost la el şi că niciodată 
n'a fost Supilo şi Chlumetzky deodată la 
el. Kacsanski va fi chieraat să facă decla
raţii înaintea tribunalului. 

Martorul contele Kulmer face şi el dec
laraţii în favorul croaţilor, susţinând că 
deputaţii croaţi niciodată n'au întreţinut le
gături politice nepermise cu guvernul Ser
biei. Aceleaşi declaraţii favorabile le fa e şi 
martorul Dr. Lukinici. 

Tratative de împăcare. 
Viena, 21 Decemvre. Astăzi înainte de 

amiazi nu s'a ţinut şedinţă ca să se dea 
timp partidelor se intre în tratative de îm-
păcsre. Tratativele, ùtsa, au fost zadarnice. 
Dr. Freidjung a voit să dea declaraţia că 
dupăce s'a dovedit că Bozo Marcovici, 
preşedintele Liga »Slovenski Jug<?, era în 
Berln, în vremea, în care două dintre do 
cumentele prezintate de el (Freidjung) sus 
ţine că s'ar fi aflat la Belgrad, i-s'a zdrun
cinat credinţa în autenticitatea acestor două 
documente. Croaţi au cerut însă delà 
Freidjung să dedare că dupăce s'a convins 
că c«le două documente sânt falşe, i s'a 
zdruncinat credinţa şi în autenticitatea ce-
lorla'te documente. 

Fried jung a refuzat să dea declaraţia 
aceasta. 

Procesul se va continua. 

Incendiu groaznic în Londra. 
— 7 morţi, 40 răniţi. — 

Londra, 21 Dectm/re. In marele magazin Ar-
dirig Obbs a izbucnit un foc uriaş cum de mult 
n'a mai fost în Londra. Un funcţionar al maga
zinului, voind să scoată din galantar o umbrelă, 
a spart lampa electrică. întreg galantarul în câteva 
clipe era o mare de flăcări. Publicul cu g e u a 
putut să iese din magazin. Mulţi au fost călcaţi 
în picioare. Câţiva inşi au sărit din etej. Sânt 
7 morţi şi 40 de răniţi. 

Demascarea lui Cook? 
Copenhaga, 21 Decemvre. Comisia ins

tituită dintre cei mai distinşi profesori ai 
universităţii pentru a studia documentele 
prezintate de Cook drept dovadă că au 
ajuns la polul nordic, şi-a adus azi verdictul. 
Părerea comisei e că hârtiile prezintate de 
Cook nu dovedesc în mod suficient că în-
tr'adevăr a fost la polul nordic 

Averea regelui Leopold II. 
Bruxel les 21 Dec. Monitorul oficial de Vi

neri a publicat la câteva ore după moartea lui Leo
pold statutele societăţii pe acţiuni pentru înfrumu
seţarea oraşelor. Mare parte din averea regelui a 
dispărut in aceste acţiuni, astfel că nimenea nu 
o va putea ataca. Advocatul Ianson înainte de a 
pleca să sigileze castelul Baiincourt al baronesei 
Vaug'ian a somat pe posesorii acestor acţiuni 
să nu le înstrăineze, căci voeşte să facă socie
tăţii proces de nulitate. 

Căsătoria principesei Clementina. 
Bruxel les 21 Dec. Se zvoneşte, că princi

pesa Gementina fata cea mii mică a lui Leopold 
se va căsători cu principele Victor Napoleon, cu 
care avea de multă vreme legături şi numai tatăl 
ei o împiedeca delà aceasta căsătorie. 

Mare aglomeraţie la catafalcul re
gelui. 

Bruxelles, 21 Decemvre. Eri a fost foarte 
multă lume la palat, pentru a vedea pe regele 

mort. Aglomeraţia «ra foarte mare, aşa încât s'ait 
făcut maţ multe tncăerări Intre vizitatorii curioşi. 
Poliţia a fost silită să intervină. 

Principesa Luisa şi familia regală. 
Bruxel les , 21 Decemvre. Familia regală a 

convins pe principesa Luiza să părăsiască pe 
concubinul ei Oeza Matachich şi să rănâie în 
Belgia, unde îi se va sranja finanţele şi va că
păta un apanaj frumos. 

Baroneasa Vaughan desminte, că ar 
fi moştenit avere. 

Advocatul baronesei Vaughan, Picard a decla
rat, că căsătoria acesteia s'a oficiat pe patul 
morţei. 

Nu este adevărat, că i ar zi rămas multe mi
lioane moştenire. Soţia morganatică a regelui îşi 
va relua iarăşi numele ei de mai înainte » La
croix*. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 21 Decemvre n 1909. 

Ziare şi ziarişti. 
Desigur unul dintre cele mai grele meşteşu

guri este acela al gazetarului român conştienţios. 
El niciodată nu s'a bucurat de rodul muncei 
sale, aşa cum se bucură de pildă un preot, un 
dascăl, un advocat, pentru rostul cărora s'au în
grijit din cela mai vechi timpuri şi senatele şco-
lare şi congresele şi sinoadele bisericeşti şi co
durile de legi şi mai uair.te de instituţii e acestea 
toate s'a îngrijit mult ocrotitorul nostru popor, 
care şi-a tras delà gură pentru a putea plăti al
tuia câteodată o muncă cinstită, de mulie ori 
insă o dijmă siliîă, după care bietul om nu trage 
nici un folos, nici moral, nici material. 

Munca ziaristului însă a fost totdeauna pro
ductivă începând delà primiţi/itatea ei de-acum 
câteva decenii şi până la forma ei aleasă din 
zilele noastre. Ziaristul a fost cea mai credin
cioasă sentinelă a intereselor noastre deobşte, el 
a fost sufetul înin.gei noastre vieţi so:iale, el a 
oferit zl de zi hrană proaspătă organismului nos* 
tru etnic şi cultural In schimbul acestor pre
ţioase servicii ziariştii noştrii — vorbesc di pro
fesionişti — au avut să îndure cele mai urâte 
mizerii atât din partea publicului nefaţdegător 
încă de idealuri frumoase, cât şi din partea unor 
exploatatori lipsiţi de orice scrupul şi nedisdpii-
naţi, cari şi astăzi sâni îngăduiţi să tragá lumea 
pe sfoară supt masca unui naţionalism mercan-
tilizat până la exces. 

Nu pot uila nici temniţele ungureşti, care încă 
au favorizat din belşug cu respingătoarea lor 
ospitalitate oropsita noastră tagmă gazetăriasc! 

Starea aceasta de lucruri nu mai putea dăinui. 
O eră nouă în viaţa ziaristului român se im
punea atât în interesul lui propriu, cât şi în acela 
al publicului mare. 

Sindicatul nostru a trebuit să-şi ia hia\î, pen
tru a înlătura odată inconvenientele foarte ne
plăcute, de care se loviau cu orice prilej atât 
produsele tiparului românesc, cât şi maeştrii lor. 
Corporaţiunea noastră va fi chiemată să şteargă 
abuzurile, care s'au făcut în trecut cu munca 
membrilor ei izolaţi, să propîge spiritul de soli
daritate, să creieze ziaristului român locul di 
frunte, ce i-se cuvine în societate, să asigure a-
cestuia soarta meritată în urma calităţii muncei, 
ce o prestează. 

In toate statele civilizate ziaristul se bucură de 
cele mai distinse consideraţii, tocmai în urma 
faptului, că publicul cult de altcum înţelege su
perioritatea activităţii lui. La noi lucrul acesta 
a trebuit să fie impus, cu toate — că ziariştii 
noştrii nu sânt şi nu pot fi exclusiv profesio, 
nişti, ci ei trebue să nutriască şi un sentiment 
naţional desvoltat. Trezirea aceasta silită poate 
trece până la un punct oarecare fără critică, 
din moment ce nici presa nu s'a ţinut întotdeauna 
la culmea chemării sale. 

Vina nu gravitează însă atât de mult asupra 
organelor de presă, cât mai ales asupra publi
cului însuşi, căci pentru a avea o presă.bună să 
cere Înainte de forţe alese de muncă un spirit 
de jertfă din partea publicului, un îndemn ma
terial, o dijmă,,'— cum ziceam mai înainte, — 
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ra, e re î poate aduce foloase însutite, In
ie thiar. 

Qdită asigurat sprijinul material, e de datoria 
melor de presă să-şi Imbunăfăţiască şi se 
iască forţele de muncă, dând un avânt treptat 

_ ţiei de material şi cultivând cu îngrijire in-
êseie variate ale publicului. 
Publicul şi presa sânt două elemente, care tre-

iude să se sprijinească reciproc In acţiunile lor. 
Intre ele trebuie să existe o legătură organică, 

ore le dă viaţă la amândouă. Legătura aceasta 
iflţganică este sprijinul material. Dacă acesta 11 p-
lejte, imândouă elementele tîr.jesc, se ofilesc 
4 p er. 

Şi tocmai sprijinul material a fost partea cea 
mai neglijată în comunitatea aceasta de in
terese. 

Publicul nostru cu dare de mână preţuieşte 
piet puţin cultura, educaţia sutldiască, care nu 
« un bun materia), bun de pipăit, ori de gustat, 
cum e un ciocan de rachiu, ori un pachet de 
ttbac de graniţă bunăoară, iar căiturarii noşirii 
au sânt pătrunşi încă de datoria de a sprijini un 
organ românesc f e dintr'o nenorocită obkinu-

}Щ fie dintr'o condamnabilă înstrăinare a sufle 
iiului, pentru produsele culturei noastre româ-
[Mşti. Dicâteori nu ni se dă ocazia,.de a vedea 
ppe masa unui cărturar român, om mai desgheţa*, 
•fi mai eşit o leacă din întunerecul idiot si ne 
iţffinţei, o gazetă străină, ceeace constitue un du
blu păcat, căci odată sprijineşte un organ duş
man intereselor noastre obşteşti, a doua oară 
lipseşte de sprijinul său o foaie românească, care 
ar putea înflori, dacă is'ar pune Ia dispoziţie 
m-jioacele necesare. 

Să sperăm în ă, că cu timpul va dispărea din 
«ufletul românului lipsa aceastt d« inleres pen
tru prosp^rarea vitalităţii lui şi i va veni aşa cum 
apune vorba, mintea cea din unră. 

Din parene, sântem hotărîţi să depunem toată 
munca, câtă ne stă în putere în desvoltaiei or-

Îanului nostru, care şi până acum a dat p.obe 
e o temeinică loialitate faţă de pretenţiile obştei 

noastre româneşti. 
Sndicetul nostru a venit să închege şi mai 

muit unitatea noastră de forţe şi să ne dea bun 
îndemn, de a ne cheltui cunoştinţele în lupta 

; pentru propăşirea neamului. 
[ Oameni mari de suflet, cari nu fost şi până 
facjim îndrumătorii pricepuţi ai vie{4 noastre, se 
•vede, că au mţtle; marea misiure a sindicatului 
nostru, afişându <e ca sprijinitorii lui. La Arad 

'dINcolae Oncu nea promis tot sprijinul, iar 
delà Orăştie răspunde la apelul nostru glasul 

; binecuvântat al dlui Ion Mihu. 
Aceste două energii sânt o netlgădui ă giran

te pentru izbânda noastră. Zorile unei dimineţi 
nmai bune pentru ziaristica noastră încep se lică-
! rlască. 
i Cu Dumnezeu înainte ! 
! _ Promovare. Ni se scrie: DI han Felea 
originar din comit. Hunedoara (Valea Bradului) 

U fost promovat azi în 18 1. c. n. ia gradul de 
l doctor în ştiinţele teologice în aula universităţii 
ţ din Cernăuţ. 

\: — Papa în mijlocul copi i lor . Urmând pilda 
[mântuitorului, "sfântul părinte dda Roma, a 
s Usât pe copii năpăstuiţilor din Calabris sa vie 

ii 'el, ca săi mângăe şi să le dea îndemn de 
muncă şi viaţă creştinească. Duminecă înainte de 
amiază Papa Piu al X-Iea a primit laVa'ican 500 
de orfani, a căror părinţi au fost răpiţi de infto-
fltorul cutremur din Нлііа-de-sud. Când cei 500 
de copii, cari au fost internaţi în ospiciile de 
aritate ale bisericei romano-catolice, au înconju
rat tronul papal, sfântul părinte a intrat în sală 
m mijlocul cardinalilor săi. El a spus fiecărui co
pil câte un cuvânt de mângăere şi s'a urcat apoi 
petron. Copii au aruncat la treptele tronului 
florile ce le aduseră cu ei şi atunci papa Ie-a 
•dresat următoarele cuvinte: 

- D a c ă îmi va îngădui Dumnezeu să ajung 
ana, în care voi veţi păşi în viaţă ca bărbaţi, 
ml vot simţi fericit văzând că, am mântuit spre 
nirirea credinţei noastre 500 de vieţi omeneşti 

pentru viitorul mai fericit al mult încercatului 
Sud! 

La 18 Decemvre, aniversarea groaznicei cata
strofe, papa Piu a oficiat un Reguiem solemn 
pentru odihna victimelor de Calabria. 

— Sinuciderea unnl l o c o t e n e n t tn Bra
şov. Locotenentul Eduard Kernünk, care servia 
la regimentul 50 de infanterie din Braşov s'a 
sinucis în săptămâna trecută, trăgându-şi un glonţ 
de revolver în tâmpla dreaptă. 

Locotenentul suferia de neurastenie. Nenoro
cirea aceasta a avut şi alte urmări, tot atât de 
grave. 

Anume în momentul, când locotenentul a voit 
să comită tragicul act, a fost observat de soacră-sa, 
care s'a repezit la el, pentru a i lua arma din 
mână. In lupta aceasta desperată revolverul s'a 
des~àrcat, şi a lovit pe nenorocita bătrână în 
părţile abiomenale. 

Starea ei e foarte gravă şi sânt puţine speranţe 
de scăpare. 

— Cenzură d e a d v o c a t Ni-se anunţă că 
fiul vrednicului român Jarda din Năsăud, d. Dr. 
loan Jarda, un fiu al urmaşilor ce au trăit şi 
muncit şi luptat fá ă şovăire pentru neam, în 18 
Decemvre a. c. a depus cenzura de advocat din 
Murăş Oşorheiu. 

— Nu 1 nici o fericire nici pentru o îm
părăteasă, împărăteasa celui mai vast imperiu 
din Europa e de multă vreme bolnavă şi cu toate 
îngrijirile medicale ea continuă să sufere. Dure
rile ei nu sânt din aestea, ce se pot vindeca cu 
leacuri. Cel mai bun leac ar fi să lase împărăţia 
ia pustia, căci coroana cu briliante îi aduce pe 
cap atâta amar de grije. 

Ţarina Rusiei, căci de ea e vorba — este de 
origină englezoaică. — Când a venit în ţara aceasta 
plină de primejdii permanente putea şti, că nu 
o aşteapt?, cine ştie ce fericire. Credea totuşi, că 
înconjurându-se cu slugi devotate din ţara sa 
îşi poate asigura o viaţa mai fără griji. S'a în
şelat însă amar, căci tocmai slugile acestea au 
adus pe capui ei cea mai 'mare nelinişte şi ele 
i-au ruinat nervii. 

împărăteasa avea la curtea ei o camerieră en
gleză, în care avea cea mai mare încrede-e. Prin 
mijlocirea acestei cameriere guvernul englez a 
ajuns în posesia tuturor tainelor delà curtea ru
sească. Astfel pe vremea conflictului luso-iaponez, 
împărăţia galbenă era înainte avizată de toate 
planurile Rusiei, aşa încât s'a pregătit de cu 
vreme, eştepiând colosul delà nord în bătaia 
puştii. 

Din cauza aceasta împărăteasa a devenit foarte 
nepopulară ia curte şi în fiecare moment îşi te
mea viaţa. Cameriera din diferite motive n'a pu
tut fi pedepsită, ci numai expulzată peste graniţă. 

Ţarul a încercat în diferite rînduri dar fără 
rezultat să facă pe împărăteasă să concedieze pe 
englezi din serviciul său. Acesteia i e teamă să 
rămână singură în Rusia. 

Neurastenia împărătesei datează însă de pe 
timpul revoluţiei. Ia vremea aceia de nelinişte 
veştile despre comploturi împotriva familiei im
periale bâzâiau ca muştele într'o bucătărie. 

Asifel când familia a părăsit Ţarskoje Selo 
pentru a fejunge pe vapor în apele finice, s'a răs
pândit deodată vestea, înspăimântătoare, că va
porul o sä fie aruicat în aer. împărăteasa de 
spaimă a leşinat. începutul boalei pusese deci 

; de atunci rădăctnă. 
Spaime de feiul acesta s'au repetat foarte des, 

aşa încât nu e nici o mirare, că neurastenia îm
părătesei merge crescând. 

Odată, când locuia în palatul Ţarskoje Selo, a 
intrat seara pela nouă ceasuri în odaia de dormit 
a Ţareviciului Nicolae. Când s'a apropiat de pat, 
a văzut că copilul în etate de patru ani, nu era 
în pat. A alergat pe coridor, a strigat slugile aju
tor şi iarăş supt impresia unei groaznice presu
puneri cade jos leşinată. Credea că i au furat 
cop lui. 

Presupunerea ce e drept că s'a adeverit, căci 
dându-se alarma, garda a început să caute şi a 

aflat pe prinţ într'un borchet din fundul par* 
cului învăluit în scutece şi abia răsuflând. în
trebat cine l'a dus acolo, mititelul a spus, că 
nişte oameni, care au fugit. Se vede că văzân-
du-se urmăriţi, hoţii au renunţat la pradl 

Iată deci fericirea de care se bucură una dintre 
cele mai mari suverane din lume. 

Ziua şi noaptea ea tremură de frică şi cel 
mai' mic zgomot face să i îngheţe sângele de 
spaimă. 

— In amintirea Iul Ion Creangă. La 31 
Decemvre se împlinesc 20 ani delà moartea pă
rintelui literaturii populare române Ion Creangă. 
Societatea «Academia ortodoxă* din Cernăuţi 
(Bucovina) aranjează în amintirea lui o şedinţă 
familiară — în sala filamornică, — Duminecă în 
2 Ianuarie 1910. Despre viaţa şi scrisul Iui I. 
Creangă va vorbi stud. teol. Alex. V. Isiceanu. 
Nu vor lipsi recitările, corul şi citiri din Amin
tirile lui, care au încălzit sufletul atâtor generaţii 
româneşti. 

— Procesul miniştri lor danezi , La 8 Ia
nuarie 1910 va începe, înaintea înaltei curţi de 
stat din Copenhaga,.procesul pentru delapidare 
pornit împotriva foştilor miniştri Christiansen şi 
Borg, acuzaţi că fiind miniştri au săvârşit nenu
mărate malversaţiuni. Ancheta împotriva fostului 
ministru de justiţie Alberti nu s'a săvârşit încă. 
Acest ministru, de asemenea, e acuzat că a de
lapidat mai multe milioane din banii publici. Al
berti în apărarea sa spune că a ajuns pe manile 
unor cămătari internaţionali cari I au exploatat şi 
aşa a ajuns pe calea crimei. Dosarul împotriva 
lui Alberti cuprinde 800 de anexe şi se extinde 
pe 25.0C0 de pagini. 

Procesil din Ianuarie p omite a fi o senzaţie 
europeană. 

— Prinţul G h e o r g h e - redactor. Prinţul 
Ohiţă al Serbiei, neastâmpăratul prinţ, care era 
să aducă pe capul ţării sale un război cu mo
narchia noastră şi a provocat nenumărate con
flicte şi scandaluri, — a intrat în gazetărie. Pre
cum ni-se anunţă din Belgrad, prinţul Oheorghe 
a pus temeliile unui ziar al său propriu, care va 
purta numele » Re forma« şi va apărea încurând. 
Conducătorul ziarului va fi un maior pensionat, 
dar adevăratul redactor şi inspirator Alteţa Sa 
prinţul Oheorghe.. 

Ii dorim confratelui depărtat mari succese pe 
terenul publicisticei, decât a ştiut să realizeze pe 
terenul politicei externe şi interne. 

i f - Armata şi i s ter ia unguri lor. Clubul ca
tolic din Timişoara organizează Săptămânal, deja 
de multă vreme, serate sociale în beneficiul ca
tolicilor săraci. Seratele acestea erau cercetate până 
acuma şi de ofiţerii garnizoanei locale, de vreo 
săptămână ei însă se abţin consecvent de-a mâi 
lua parte la ele. Cauza e că unul din conferen
ţiarii benevoli a citit despre viaţa şi luptele lui 
Rakoczy al II lea. Ofiţerimea crescută în spiritul 
adevărului istoric, n'a putut s'asculte o confe
rinţă concepută în spiritul falş al istoriei ungu
reşti, care eoepoteosare dulceagă a tuturor figu
rilor istorice ungureşti. Presa ungurească, bine 
înţeles, e mâhnită nespus de gestul just al ofi
ţerilor din Timişoara, căci glava ungurească nu 
înţelege, că dulcegăriile >patriotice* se pot de
buta cel mult în şcoalele primare şi secundare 
de stat, în cari elevii sânt puşi la discreţia orgo
liului şovin şi că aceleaşi dulcegării în sufletul 
oamenilor obişnuiţi să privească trecutul în oglinda 
adevărului istoric, nu pot să trezească decât aver
siune, ori cel mult compătimire. 

— Umorul regelui Leopold. Ziarul »Gil Blas« 
din Paris publică nrmătoarele anecdote nostime despre 
răposatul rege al Belgiei Leopold. 

La un concurs de aviaţiune ce-a avut Ioc în Paris, 
a asistat şi regele Leopold, întrînd în vorbă cu avia
torii, fireşte, s'a discutat şi despre politică. Deodată, 
unul dintre aviatorii francezi îi zice: 

— Eu's cu trup şi suflet anarchist. Şi d-ta? 
Leopold începu să rîză. 
— Sapristi, fireşte că şi eu's anarchist, dar drăcia 

mea de meserie mă împiedică să pun anarchismul în 
practică ! 

Dudás Sándor 
cojocar in 

Kolozsvár, stradra U n i o Nr. 12. 

Pregăteşte tot felul de articol! aparţinători acestei orange, în preţ favorabil precum: 
Bituşe de călătorie, tocuri pentru picioare, lânării, cojoace pentru bărbaţi şi femei, 
după modele franceze şi engleze, colilere, manoşane, etc. Mare depozit de covoare 

de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. 
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— Furt la o administraţie financiară. Din 
Bccichereculmare ni se scrie că ieri, când s'a 
prezintat la administraţia financiară o comisie 
militară pentru a ridica solda militarilor, casa de 
bani a fost găsită spartă. S'au furat 19.000 cor. 
Hoţul n'a putut fi descoperit până acum. 

X Pentru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
Mtri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chartreuse, 
Смгасао, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, Roza, 
Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 10 dose 
su modul de pregătire expediază franco. B ü r g e r 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

X Spirtul Hungária este cel m a i probat spirt con-
tra reumei. P r e ţ u l 1 c o r . B a l s a m u l c o n t r a 
d e g e r ă t u r e i face se înceteze chiar şi degerătura 
cea m a i învechită. P r e ţ u l 1 c o r . 

Se află de vînzare esclusiv l a : D r o g u e r ia »An-
g y a l « a lui Fekete M i h á l y în M u r ă ş - O ş o r h e i u 
— M a r o s v á s á r h e l y . 

X Nouă întreprindere industrială în Timi
şoara. A n t o n K o r n i t z k y a zidit în T i -
M i ş o a r a - F a b r i c ă , în colţul străzii fabricei 
de M ă t a s e cu absorbite de g a z , pe care a instalat-o 
еи cele mai m o d e r n e maşinării ale tehnicei moderne 
M a ş i n ă r i i ale tehnicei moderne şi produce 11 feluri 
de făină. Propriatarul a aranjat în legătură cu moara, 
ş i o prăvălie de spiţerie, n n d e să vînd cele m a i bune 
mărunţişuri şi făinuri cu preţuri ieftine. — Pregăteşte 
m atelier şi Incrări de lăcatorie foarte frumoase c e e a c e 
ridică v a z a industriei timişorene şi merită sprijinul 
publicului. 

C o n f e r e n ţ e l e „ A s o c i a ţ t u n i i " 
î n B r a d . 

Conferinţa a doua, din Dumineca trecută, s'a făcu. 
© plăcută »serata Alexandra« literară-declamatoricăt 
Vreme de o jumătate de oră a caracterizat d. Dr. 
Traian Suciu pe 

sAcel-rege al poeziei vecinie tînăr şi ferice, 
Ce din frunze îţi doineşte, ce cu fluierul îţi zice, 
Ce cu basmul povesteşte, — veselul Alecsandri«... 

cît şi lucrările lui, alegînd din fiecare gen literar, în 
care a secis Alexandri, citate potrivite. Conferinţa, as
cultată cu atenţiune de publicul numeros, s'a încheiat 
cu versurile Bardului delà Mirceşti: 

»Мі-am văzut visul cu ochii, de-acum pot să mor ferice. 
Acum lumea ne cunoaşte: romîn zice, viteaz zice!« 
Imediat a urmat apoi cîntarea corului gimnazial. 

»Latina ginta« nu credem să se fi executat la Mont
pellier înaintea alor 60000 de ascultători cu mai multă 
preciziune decît acuma de corul condus d. Mihail 
Stoia. 

Un şcolar a declamat apoi »Penes Curcanul«, iar 
d-şoarele Lucia şi Dorina Albu au cîntat frumos — 
acompaniate cu violina de d. M. Stoia — minunata 
romanţă »Steluţa«. 

D. loan Bîrna ni-a interpretat pe »Herscu Bocegiul« 
cu aceiaşi pricepere specială, cu care a jucat în vara 
trecută pe evreiul din »Lipitorile satelor«. 

Iar, în fine, d-şoara Olga Boneu a jucat plăcut pe 
»Mama Anghelusa«. 

Proxima Duminecă, tot la 3 ore p. m. în sala de 
eant a gimnaziului, va fi comemorarea lui Eminescu, 
de către d. Dr. Ioan Radu, cu program tot atît de 
variat. Ar putea osteni şi inteliginţa din jur, mai ales 
cea din Baia de Criş. Intrarea şi aşa e liberă de 
taxă. 

9ШОШЯЕЁ.Ф* 

Piaţa grâne lor din Atadt l nou . 

21 Decemvre lQOfl. 
A sosit şi termenul oficial al iernii, vremea e 

însă tot domoală şi ploioas?, fără să înrâurească 
în spre rău starea sămănăturuor. 

S'a văudut azi ; 
gfâu ?>00 квш. , . 
orz 100 mm. . • , 
ovăs 100 mm. . , 
secară 100 mm. . . 
păpuşoi 500 rom. 

13x0-13.80 
6.80--— 

7.10- • -
0-10- .— 
5-60—5-75 

SciEa ăt mărimi şi efecte din Budapest». 

Budapesta, 21 Decemvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 fcígr. a fost nrmătern 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 9 5 - -30 K. — Hi 
Din comitatul Albei 28 8 0 - -29 80 c 
De Pesta 28 9 0 - -29 90 € 

Bănăţânesc 28 C 9 5 - -29 90 
De Baci ca 28 6 0 - -29 80 C 
Secară de calitatea I. 19 7 5 - -20 05 
Secară de calitatea mijlocie 19 55- - 1 9 65 * 
Orzul de nutreţ, calitatea 1. 14 75- - 1 4 95 • 
Ovăs de calitatea I. 15 70—16 — • 
Ovăs de calitatea a II. 15 40- - 1 5 60 * 
Cucuruz 14 » 80- - 1 5 — 

Preţurile a::nt socotite în. coroane şi după 50 big. 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut: Revista infanteriei anul XIII, Nr. 

155, Noemvre 1009. Sumarul: Proiect de budget 
pentru Administraţia Generală a Războ'ului de 
Colonel A. Saegiu. Din ale oastei, de Colonel 
Mărăşescu. Generalităţi asupra Mitralierelor, de 
Căpitan L. Mircescu. Dresaj sau educaţiune, de 
Căpitan G. Dabija. O privire generală asupra 
punctelor principale din planul pentru pregătirea 
de războiu, de Căpitan I. Manolescu. Din ins
trucţia de lupta a infanteriei, de Sublocot. Todi-
cescu Gh. — Din pro ectul de regulament asu
pra >ServiciuIui în Campanie« de Lt.-Colonel C. 
Teodorescu. Instrucţiunea la Corpurile de trupă, 
de Maior Al. Atanasiu. Batalionul de instruţie al 
corpului de Grăcineri, Maior E. Broşteanu. Partea 
a III a din înstrucţiile provizorii asupra exerciţiilor 
infanteriei. Propuneri pentru modificarea acestei 
părţi de Maior M. Anastasiadi. După Manevre, 
de Căpitan Economu Virgil. — Mişcarea Inte
lectuală. — Răsfoirea revistelor, Comunicare, 
Fapte, Ştiri şi Bibliografii. — Anexa. — Desle-
garea temei Nr. 6. Direcţia, redacţia şi adminis
traţia : Şcoala Militară de Infanterie. Bucureşti. 

La Librăria » Tribunei* se află de vânzare-
Au apărut : 

* 

Din compoziţiile lui Dr. Iustin CI. fuga, au 
apărut in ediţia a ll-a următoarele : 
Vioarele de iarnă, polcă mazurcă pentru 

pian preţui C. —.40 
Marşul studenţilor, pentru pian preţul . » —.40 
Resignare, romanţă pentru voce şi pian » —.50 
Thalia română, marş pentru pian. . . » —-40 
Cântece şi plângeri, un caiet de compo-

siţii, cuprinzând 6 p ese pentru voce 
şi pian preţul • » 3-— 

Se pot procura delà »Libraria arhidiece-
zană« din Sibiiu (Nagyszeben), » Libră
ria M. Onisor« din Năsăud (Naszód) 
»Libräria A. Todoran« din Gherla, 
(Szamosujvár), şi delà »Libräria Tribu
nei <•, Arad. Cele 4 dintâiu se pot însă 
comanda numai delà autor din Gherla 
(Szamosujvár). La comandă e de a se 
alătura 10 fileri pentru porto postai 
(recom. 45 fii). 

Tipărituri cdvocaţiale în limba maghiară.: 
Adás vételi szerződés 1 bucată 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coroane. 

Haláleset felvétel 1 bucată 6 fileri ; 50 bncăţi 
2 coroane. 

Házassági életközösség helyreállítási kérvény 
1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 1 cor. 50 fileri. 

Községi bizonyítvány 1 bucată 3 fileri ; 50 
bucăţi 1 coroană. 

Kielégítési végrehajtási kérvény 1 bucată 4 fil.; 
50 bucăţi 1 coroană 50 fileri. 

Meghatalmazás 1 bucată 3 fileri ; 50 bucăţi 
1 coroană. 

Sommás kereset 1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 1 
coroană 20 fileri. 

Leltár 1 buc. 8 fileri; 50 buc. 2 cor. 50 fii. 

4'-
m 
2'-
3.2 

20'-

La 

oUliă 

3.20 

Ciaslov, (Orologion) cu litere latine, 
leg. în piele 

Octoich, mic cu lit. latine leg. simplu 
» » i> » » » fin . 
» » » » » » în piele 

Sentinela cântărilor bisericeşti-române,. 
puse pe note, de Terentius Bugariu 

Arma noastră să ne fie, cor. bărb. de 
Const. Savu I 

Gândul msu la tine sboară, cor bărb. 
de Const. Savu 

Mizeria, cor bărb. de Const. Savu . . 
Dorul mamei, cor bărb. de C. Savu . 
Pe ma', cor bărbătesc de Const Savu 
Cântec de toamnă, cor bărb. de C. Savu 
La Olt, cor bărb. de Const. Savu . 
Ferentarul (Roşiorul), cor bărb. de C 

Savu 
Mi dor, cor bărb. de Const. Savu 
Heruvic la lit. înainte sfinţită, cor. barb 

de Constantin Savu 
Rădicat-am (Priceasnă) cor. bărb. de C 

Savu 
Funebrale co; blrb. de Const. Savu 

Din Bibl ioteca muzicală »Lira românii 

» Aoleo !« 
«Suspine crude.* 
»Cât te-am iubit.« 
» Călugărul din vechiul schit. 
»Pentru tine Iano.« 
»Două fete spală lână.« 
»Ce te legeni codrule.« 
»Steluta.« 
» Cucuruz cu frunza'n sus.« 

Nr. 1: 
Nr. 2: 
Nr. 3: 
Nr. 4: 
Nr. 5: 
Nr. 6: 
Nr. 7: 
Nr. 8 : 
Nr. 9: 
Nr. 10: 
Nr. 11: 
Nr. 12: 
Nr. 13: 
Nr. 14: 
Nr. 15: 
Nr. 16: 
Nr. 17: 
Nr. 18: 
Nr. 19: 
Nr. 20: 
Nr. 21 : 
Nr. 22: 

>Iuimioara mea«. 

Cor. 4.-

4.-

4,-

4, 
4,-

1J 

Fiecare număr 20 bani, pius 5 fii. porto poştal 
Jocuri româneşti I. (piano solo) de 

Tib. Brediceanu 
Jocuri româneşti II. (piano solo) de 

Tib. Brediceanu » 
Jocuri româneşti III. (piano solo) de 

Tib. Bredicianu » 
Doine şi cântece I. (voce şi piano) de 

Tib. Bredicianu > 
Doine şi cântece II. de Tib. Biediceanu » 
Nu m'abandona, romanţă p. voce şi 

piano, aranj. de A. Bena . . . . » 
Liturghia S. Ioan Crisostom pentru 

cor mixt, de N. Ştefu > 3-
4 Colinde din munţii apuseni de Şt. Ştefu' 

cor mixt, şi cor. bărb > 2-

Ilustrate din R o m â n i a cu 10 şi 20 fi 
bucata. Ilustrate cu palatul ziarului »Tribunai 
10 fil. bucata. Ilustrate cu bustul Iui Şaguni 
10 fii. buc; Mausoleul lui Şaguna la Reşinar 1| 
fii. buc ; 

Tot delà librăria noastră se mai pot procira 
recvizite de scris, hârtii de epistole cu preţuri 
foarte ieftine, precum şi cărţi de literatură ş. a,; 
scrieri complecte, romane, nuvele, poezii tradu
ceri, călătorii etc. etc. 

* 
La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10-

20—30 fileri, pentru porto poştal. 

P o ş t a a d m i n i s t r a t u l . 
Stefan R. Muntean Masca. Am primit 24 cor, 

abonament. Mai datorezi 2 cor. pe anul 1909. 
Gheorghe Ilie, Rozsnyó. Abonamentul dv, e 

achitat până la finea anului 1909. 

Redsctar responsabil luliu Giurgiu. 
>Tribunac institut tipografic, Nichln şi co«i 

Rtflfll&lfê E P P F fêéfê V scurgerea, arderea, atât la bărbaţi cât şl Ia !eme£, după curo c dovedesc ecrfsorile de recunoştinţă ce vindecă foarte repede prin meto 
D L L F L L C L L 9 ( 5 f e £ « I » É mentül „ O o n o t o l « , Acest medicament se Lea. P r e ţ u l u n e i s t i c l e 6 cer. comandeie de 3 racle cu 12 cor. se expediază bafte*! 

— — — capătă pe lângă cea mai mare discreţiune dda F a r m a c i a ö a i v a t o r £» Впша а у . 1 (Slavonia), — - -
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ВАЖСА NAŢIONALĂ A ROMJAIÉI. 

SITÜAÍIÜNE SUMÀKA 
1908. 

22 Noemvriß. 

12938,-492 І 
I 

495 i 2 3 j 
»5353770 i 
[68*54001 
J 7 I 6 9 7 9 0 ; 
II9999I4 
153724631 

3 1 9 6 1 2 1 i 
5 9 7 ° 3 8 í I 
70i840 
776584 \ 

1005555841 

5853285 j 
271942141 

420871961 I 

12000000 ' 
25202197 
3794654 

275388860 
2190642 
174c024 

100555584 

,< 31 * • .-:-„ M. * 

96781504 \ 
3977ООСО j 

42087196/ 

Í 92087492 Restirta metaHcà Am , 
[ 3 7 3 0 0 0 0 ° :; Тгкіе Ac? . . 

Argint şi di?»rs« menete . . . . . . . 
Portofoliu Reaua şi Зіг-чі;* , 

i Irnpr. contra ef« publice . . . . . 1 7 4 6 7 3 0 0 \ 
< „ я ? » вощі Entrent і7і8о'2бз { 

Fonduri раЫісо 
Efeete'e f o n d u l a? da reseriră 

i „ j , атоііімгдоДтоЬ. fi mate le 1 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de îmerhnerié . . . . . 
CbeUueîi de Adminiatratiiiue . . . . . . 
Deposite libere • . . . *. 

„ „ & p r o Y Ü o r m '. 1 

Corupturi curm ţi » . . , 
ComptisH âe ratori . . . . . . . . ~ , * • 

Capital 
Fond de reeerră . . . . . . . . . . . . 
Fondul M B o r t k ă r i i imobilelor rí materuil . . . 
Bilete бѳ Bancă, in circulaţi ana 
Profitori şi p e r d e r i 
Dobânzi şi beneficii diverse . • . • „ . . . . 
Comptnri curinţi . , . . . . . . , 

„ „ „ & çroi'ixoriu . . . . . . 
Deposite de retras , . ' . . . » . , . , , 

ВоошрШ б'/,, *) D o b a s s 5Ѵі% 

W 

* С' fi 9., 
14 Mûemvrle. 20 Noemvrie. 

" f 
1 3 7 0 5 : 5 1 3 136551.^1 

302I18 
5-72694] 

8739 »993 79254495 

3484 ' . 5 5 8 34647563 

« 9 9 6 9 ° 9 

I5OIIQOI 1 5 0 1 1 9 0 1 
3 1 4 6 6 2 I 3146621 

59S25C8 5993117 
7 C 6 7 8 5 706964 
820980 826397 

u 1 4 4 4 7 9 0 i i i246990 

26840468 ЗЗ282453 
32637856 30791540 

468182ООО 465833148 

l200030« i2O000O0 
»6995066 26995c66 

4052272 4052272 
y 9635150 306З95580 

2237648 2237648 
1 8 1 7 0 7 4 1905592 

III 444790 í 11246990 

1468182000 464833148 

1 1 

de v â n z a r e . O s a din Lipova (strada 
Crucii) a d-!ui Emil Pasca, funcţionar, este 
de vânzare în condiţiuni foarte favorabile. 
Ea are două odăi la stradă, un dormitor, 
bucâiărie, cămară, un coridor înch-s cu. gea
muri, toate bine întreţinute. 

Rdlecianţii să se adreseze, d Iui G r e g . 
Marienescu, funcţionar ia jud. reg. Lipova. 

tpadi/c/ 

*5> 

I 
S P E T A K A . 

orologier, aurar şi gluvargiu în 
Marosvásárhely, Siéchenyi-lérnr, 43. 
Marc d e p o z i t de tot -felul d e oro-
loage de buzunar, de părete, atîr-
nătoare p r e c u m şi t o t felul de g iu-
vaericale de aur ş i argint. R e p a 
rări de o r o l o a g í ц'- g iu -
vae r i ede se efeptuiese 
p r o m p t şi conş t l în ţ ios . 
Giuvaere vechi de aur 
şi argint le s c h i m b з з и 
le c u m p ă r cu cel m a i 
— m a r e preţ de z i . — ' 

A N U N Ţ U R I 
m 

primeşte a d m i n i s t r a ţ i a »Tribuus« pa 
lângă preturile cele mai moderate* 

r „ . J P A N D R Á S 

Kolozsvár^zéciienyi-tér 36. 

te lucrări pentru apa 
,i canalizare pe lângă 
nţâcu preţurile 
mai moderate. 

'4 Se 
•V-
" í 

l 
Щ 

U l t o i d e v i l . 
soiurile cele mai excelente pentru vin şi desert 
de »Ermellek«. 1000 buc. bine desvoltate, cu ră
dăcini dese 160 cor., soiuri de desert 1000 buc. 
180 cor., » Csabagyöngye « 1000 buc. 400 cor. şi 
1000 bucăţi alese, soiuri ce se întind, 300 cor., 
mlădiţe »Delaware« albe şi roşii, cu rădăcini 
1000 buc. 100 cor., netede 1000 buc. 40 cor., 
»Riparia Portalis« cu rădăcini 1000 buc. 30 cor. 
1000 buc. netede 16 cor. Pentru veritabilitatea 
soiurilor se garantează. Catalog de preţuri ilus
trat se expediază gratis şi franco. — Adresa : 

P2g. 9. 

X K r e d i t p e ipotecă , pe с а т Ь ш | 

# , şi pentru of ic ianţi 

§J mijloceşte 

Kágyí Szabó István 
proprietar de vii în 

Bihard iószeg . 

H e r z o g S á n d o r 
A R A D, 

Ф str. Weitzcr Jaîîos 15. Ш 

Telefon nr. 376 

Ю І Ж 1 
"Sf-'-ví1'- - • ! 

Fabricaţia cea mai buna de 

şi de tălpi, fabricaţia proprie de partei 
de sus a Jţheielor, щ asortimentul cei 
mai mare, cu toată scumpe tea se găsesc 
cu preţurile cele mai i e f t i n e 

In magazinul de pele al lui 

APE8T Ш., Tavasz i i . 1 
Distins cu diploma 

d e r ecunoş t in ţă 
:: în ш.пиІ Í904. » 

/Sä C f t t a . l o g ; v i l 
s t r a t a pirCs^w.-
i ' i î o r - g^ iratu i t . 

T A 
B E S C H lv 11 
atel ier de maşini de cusut şi biciclete 

în TEMESVÁR, i i . a n a Merczi 4 . 

^'4 

5j-C3>» 

Are mogazin 
de maş in i de 
cusut F FAT F 
de toată m ă r i 
mea şi ca p r e 
ţuri le m o d e r a t e . 
Marc asortiment 

de Goarne . 
Preţurile se pot 
solv; şl în rate. 

î 
I 
ES 
U 
Ш 
Ш 

i G r a m o f o a n e şi Pate-
I f o a n e veritabile, precum 
I şi de cele fără diapĥ zon. 
P T e l e f o n n r . 4 S . 
I — Preţ curent gratuit .— 

Ц 

I 

1 
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Noua fabrică de cumpene (cântare) şi atelierul de reparaturi speciale al 

FRAŢILOR BURZÄ şi PERMOZER, ARAD, 
s t r a d a í S i n i í V n c l i 4 . I V o . T e l e f o n u l u i 6 0 4 . 

Biroul : Magazinul d e marchi tăr ie al Fraţi lor Burza , piaţa B o r o s Béni N o . 1. 
Recomandăm în atenţia onoratului public nouile noastre cumpene zecimale autenticate, şi greutăţile 

zecimale turnate în aramă şi fier. Primim în atelierul nostru ori-ce reparaturi atingătoare de această branşă. 
^_ Cerem binevoitorul sprijin al on. public, cu tot respectul: 

JLÉ Fraţii Burza şi P e r a t o z e r . -
U> K « r i t 1 B ,~gr? 

a u î e t f i n i 
M 1 

C e a mai c o n v e n a b i l ă s u r s ă d e c u m p ă r a t 
e s t e p r ă v ă l i a d e o r o l o a g e şi g i u v a e r g i c a l e 

L U G O Ş, Izabe l la tér C Ä S ! ) 
= = = = = T e l e i o n Ar. 2 0 2 , = = = = = 
Mare depozit de oroloage »OMEGA« veritabil 
şi SCHAFSHAUSEN de a u r 
şi a r g i n t , o b i e c t e p e n t r u 
m a s ă d e a r g i n t g r e u veri
tabil şi din a r g i n t d e C h i n a 
precum şi o b i e c t e d e l u x . 
Mare asortiment de c a d o u r i 
o c a z i o n a l e . — Preţuri ieftine. 
Roagă sprijinul onor. public 
cu deosebită stimă H e g y e s i, 

giuvaergiu. 

Ч 9 
@ 

A 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25° |o ! 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4-60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dej il c. 4*—. 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

olli József mare neguţător 

de cărbuni m 

c l , E ö t v ö s - u . 3 . 
Nr. Telefonului 63 . 

P e n t r u fabrice, m o r i p r e c u m şi pen t ru 
t r iera t exped iez că rbun i i de P r u s i a de 

calitate cea mai bună . 

m 

Deschidere de prăvălie de 
sticlării şi porţelan. 

Fac cunoscut oo 
piaţa Franc i se 

P e t r o v 

prăvălie de 
SĂU, 
porţelan, 
icoane, 
oglinzi 

şi lampe. 
încadrări 
de icoane 
se fac conştiin-
ţios, prompt şi 

cu preţuri 
foarte ieftine. 

, public din Vârşeţ şi jur, că în 
Iosif, colţul casei dlui V a s a 

i t s ara deschis o nocă 

Primesc 

Iu craii de 
sticli 

pentru zidiri 
şi le pregătesc 

in aWier şi 
afară cu preţuri 
foarte :efiine. 

Garnituri 
de sticlă 

şi serviciu 
alb pen

tru masă. 

w e t s z 
fabrică de (lacuri pt. biliarde, cheiuri şi bile pt. biliarde 

B u d a p e s t a VII, s trada Akáczfa Nr. 61. 

> M MO 

— 8 

Pregăteşte tot felul de che iuri şi b i l e ve r i i , 
d e f i ldeş , ţine în depozit cele mai buna che 
iuri, b i le ver i tabi le de f i ldeş , şacuri , d o -
rnTnoŢ b i l e „ L i g u u m S a n c t u m " şi p ă j n u ş i 
de l e m n d e carpin . 

Primeşte spre repa
rare che iuri şi b i l e d e 
f i ldeş şi a m b r ă cu 
preţuri m od e r a Se ps 
lângă executare solidă 
şi cu punctualitate. 

ti MO MO 6J? 64® Щ» GjA Мв MO MŞ Mfl MO Mp MO MO СЙ Şti» M* Mffi ш> ви> mv cit) -146 № -мр m o j*6 

Roagà binevoitorul sprjin 

M A R K U S E I S E R , V e r s e c . 

Telefon Nr. 135. 

A R A D , piaţa Andrássy Nr. 14. 
Mare magazin de : 

CiasoFHfcg d i b u z u n a r ş> « « 

e b i e d e d i u argint v e r i t a b i l . 
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B A L 4 
Depoz i t d e biciclete 

Vârşeţ — Vers< 
f i l ia le : Bec i cherecu 

9 G G É Z A 
şl maşini d e cusut, atelier d e reparat 
ecz, str. Deák Ferenci Nr. 3. 
mare, F ő ú t şi colţul t t r . Martinltz. 

Depozit de totfelul de 

maşini de cusut şi biciclete 
din ţară şi din străinătate precum şi tot
felul de părţi de-ale acestora cu pre

ţuri foarte ieftine. 
Atrag tot odată atenţiunea on. public asupra 
celor mai bune ace ale mele pentru maşini 

de cusut. 
Reparaturile se efeptuiesc prompt şi ieftin. 

Garanţie pe 6 şi 10 ani. 

r = : 

! 
BENEDEK SÁNDOR Ж 
G i u j — K o l o z s v á r , Wesseléni M,-ut nr. 13. 

îşi recomandă asorlimenlal bogat de o r o l o a g e şi giuvergl-
cale cu preţari foarte avantagioase şi lacrate în oei mai fin sistem. 
Obiecte de salon de argint veritabil şi argint 
de China în mare asortiment ; tacâmuri de 
coasă din argint se pregătesc după preţul 
ecreni de zi. O r o l o a g e veritabile »Omega< 
pe lftngă garanţie de 10 ani. Serviciu prompt 
şi sol d. Prejnrile cele mai mal moderate. 

Ace: cari cer ca proyocure 'a ziarul „Tri
buna" primesc catalo
gul gratuit şi porto-
franco acasă. 

Comandele din provin
cie se efeptuiesc prompt IF g ( 

şi conşffenfos. b e І 
іыььа Ъат^ Vtfftr̂  ЪеЫЪаА^ІШЪ&ШШ 
IІІЯІРѴ ̂ ЧР^ і/Щр>\ ^Щ/К^ щ̂ц ̂ чіщі̂  ^Щ^ф 

Fondată în 1885. Fondat» în 1885. 

P e í e r k a L a j o s 
fabrică de ciasornice de turn, ang. cu contract de capit Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia: V., strada Vác zi nr. 57. — w 

I 
Face pe lângă preţuri moderate şi ga

ranţie de m s j mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte de asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă dnc ori unde în 
persoana, budget face gratuit ц\ trimite 
porto-franco ori cui. 

МиШ Si. Antonia, pentra fabricarea luminilor a Ini 

J . N E U H O L D & С9Ш: 
TIMIŞIOARATEMESVAR, 

strada Hunyadi şi Batthyányi, piaţa Dózsa, 
= = = = = coiful de lângă statuia St. Maria. — — 

Recomandă on. preoţtmi 

l u m i n i d e v a x = i 
cu preţuri foarte moderate. 

Distins cu premiul statului ş! şl lăudat de Majestatea Sa. 
Luminează frumos 1 fiu produc fum şl se scurg. 

Telefon I V 6 2 2 ; 

6І»Ы& ̂ ДЛіДііДііІІДІДІДІДІ 

D R O G U E R I E S I M A R E P R Ă V Ă L I E D E P Ä R F Ü M E R I I . 

J T E K s i W E I S Z i n A R A D 
RECOMANDĂ IN ATENŢIUNEA ON. PUBLIC DEPOZITUL LOR CEL MAI BINE ASORTAT. 

* F O TV Г> A T Î N A N U L 1 8 9 0 . 

' Alifii pentru faţă, 
Pudre pentru dame, |__ 
Cosmetici pentru mâni, 
Apă de colonii, 
Parfumuri pentru odăi. 
Tot felul de Săpunuri, 

din ţară şi străinătate. 
Creme pentru înfrum-

seţare. 
Prafuri, Perii, şi Apă 

pentru dinţi. 

T E A 
calitatea cea mai fină 
şi cea mai ieftină, ш 

II 

I E 

Cele mai noui 

P A R F U M U R I 
engleze şi franceze în sticle originale şi 

măsurate. 

F ă i n ă 
n u t r i t i v ă : 

N E S T L E , 
KUFEKE, 
T E I N H A R D T , 
pentru copii, 

totdeauna proaspătă. 
P r a f de presărat, 

pentru copii. 
c r e m X b a b y . 

" " t t — — - - — i i -

Rugăm pe onoratul public romanes?, ca şedula primită delà cassa noastră să o pună în oare-care cutie de bani în scopuri de binefacere. 
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